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( .rokociesunk.) Orszaggy. ( I7\. orsz. illés a Fölülnél' az 
altalailos sérelmek folvlalolagox tárgyaltatása. g;|; |u,,.' 
nlés : a középponti linlparli vasul 1. fnivamodásu! l~7'i'orsz 
ulest, I uliltnel : a hajdú és jászkun kér. elrendezese. 1,17." 
nrsz. „les a Ivlvnal: a k,r. városok iránti tik izei,ele a 

Ur' " bal parii v.as„l-t. lolvaniodasa
l'd«' ti lanarskozas. ISO. „rsz. illés ti I „Iliinél: a hajdú es 
jas/.knn kerületek rendezése folyt. Mis. „rsz. ülést, K Ív - 
„ál : a sérelmek és kivánalok 2ik őszi alva iránti határo­
zatok tolult, tanácskozás. 2111. kér. ülés: a halparli vasut-t. 
lolvaniodasa fölötti vitatkozás folyt. 241. kér. ülés.- a
balparti vasut-t. folyat.... last,. 212. kér. ülés: a holton
rendszerben lelt ....dúsítások hitelesítése és az indítvá­
nyok sorozata. A középponti vasul-lársaság. választmá­
nyának jelenlése az országos választmányhoz.

Külföldi napló. I'ranezia-. és Angolország.
Bel- ée külföldi telegraph.
Elet, Irodalom én művészet. Párhuzam Fichte 

s Napoleon közt. Magyar színi ügy és dráma-irodalom, 
(tolvl.) Ikervtirosi hírnök. Nemzeti színház.

HAZAI VAPLO.
Kinevezve. (Hazai.) A mull. m. kir. udv. kamara a 

I i a I k o \ i ,* s János halnia által megüresült unghvári 
kincstári heszedő hivatal ellenőri állomásra, az ottani be­
szedői hivatali első Írnok Gönczy Jánost . ennek he­
lyére pedig oltani másod Írnok 11 a r'a s z I h y Tamást al­
kalmazd.— A megüresült lyuttai erdészi állomásra pedig 
a koszi riiiai al erdészt Alanksinszky Ágostont a lkai- 
mazá.

A nm. in. kir. udv. kincstár a megürült kapuik hánya­
hivatali s egyszersmind hányatörvényszéki helyettes töll- 
nnki hivatalt középponti fogalmazó gyakornokára ti I a n- 
z e r Iv ti r o I y r ti ruházta.

A nm. in. k. udv. kincstára k. vám- és IIOiul hivatal­
nál Vj-Hellán megürüli In-szedői hivatalra Tov anioky 
J o z s ef ottani ellenőrt emelte ideiglenesen.— X javor- 
szinkai k. 30ad liivalalntíl megürült harminrzadosi állo­
másra pedig Per k Antal pahrendorli k. iiOdi útlevél- 
i izsgiilól nevezte ki.

Honink ügyel. Erőhödésiink. Szerepeket 
osztogatni a mesterek , a hatalmasok dolga ; igen ter­
mészetes tehát , ha a magyar sajté, „Tonáns“ának sze­
rencsés örököse is helyet rendel, irányt mutat, s munkát 
osztogat mindazoknak, kik a hírlapok olvasóit mulatni, 
buzditni, vagy ha más szemüveggel nézni tetszik untat­
ni , s hazafiul lelkesedésükben föntarlani törekesznek.

így történt, hogy a „Nemzeti l’jság“ műkö­
désének a ,Pest i 11 i r i ap‘ által szinhelyül egy jobb 
oldali határdomb lön kimutatva. *) Szerepe: megállapo­
dási cröködés; szándoka hiú, sorsa szánandó.' oil fárad, 
olt izzad , t. i. a, hol a nyugotról özönlő „szabad 
elvek«* zápora már régen föláztatta , sikamlóvá tette 
a földet, és megátalkodott makacsságának czélja : óvni 
a n y o 1 c z százados alkotmány alapját s f ő 
oszlopait; holott az ős épületnek omolni indult bol­
tozata összezuzással fenyegeti a karokat , mcllyck- 
uek elszánt hűsége a nemzetnek egykori büszkeségét 
védni s erősíteni nem szűnik a)

.Mi kedvező ell nben a „Pesti Hírlap“ szerencsés 
szerkesztőjének állása! (I mutatványait halról azon ,,lia- 
tárdomhon“ hittatja, mellynek háta mögött az őseinktől 
ug\ nevezett „arany szabadság“ nem sokára leáldozók. 
Az esemény nem mindennapi. Egy hosszú korszak veg- 
zemli pályáját: hite dicső, tettei nagyok, utódának pe­
dig neve, évei, s sorsa még mind bizonytalan, ki cso­
dálja ennél fogva , ha a baloldali határdombon számos 
honosink figyelme mereng, főkép minthogy ott időtöl­
tésül a eentralisatio súlyos k ö v e a tető felé 
sisiphusi kitöréssel hengergettetik V Igaz, hogy az illy 
mulatságot néha néha máshol „repeal“ és „pronuncia- 
mento“ télé zivatarok is megszakasztják és a már már 
föl érkezett sziklát lefelé , az utána tolakodó sokaságra 
lódítják , de a tapasztalás azt is tanítja hogy nem tart­
hat öszvezuzatástól az, ki a lerobogó elöl jókor ki 
tud térni. A szerepek ezen sajátsága mellett igen 
megbocsáthatónak tartanám, ha a „Búd a-p es ti 11 i r- 
adó“ szélsőségeket közvetítő Ancillonként „ide s oda 
pislogna,“ mindazáltal minden arra mutat, hogy annak 
tisztelt dolgozói a hon körülményeit tekintve nem fele­
dik Solont ki a pártok idején az elhatározott részvétet 
minden polgárnak kötelességül telte.

Hanem legyen bár hol a véleményekben egymás­
tól távol álló feleknek működési színpadok , érjen bár­
mi véget különb irányban megindult pályánk , úgy vé-

s, a ké-

“) ..Pesti I űrlap.-* !tl>7. szám Isii hasábján,
a) X Pesti Hírlap minket maradóknak nevez. mi e jós­

ló elnevezést köszönjük, és teljesedését erősen his­
szük. Mi maradni fogunk . mikor a P. II. tévtanjai 
rég elkongottak. Nzerk.

lem küzdésünk, még sikerellensége esetén 
sübb kor kárhozatától nem tarthat Az „utósó rómaiad­
nak csak fegyverüket és nem nevüket alázta le a szerencse, 
és nálunk is, ha a századokat át élt alkotmány helyé­
be egy divatszerü s divattal változó lépne: az unokák 
Ítéletét bátran várhatják azok, kik nem akarnak bol­
dogabb hont keresni, oily utón, mellyen mar több nép 
sietett s kifáradt, de az Ígéret földére , hol nyugalom, 
rend, vagy megelégedés honol, el- még egy sem jutott!

He ha bár nincs is szándékuk a „Nemzeti l jság“ 
elv barátinak a mesés Eldorado felé vándorolni: mimhtzál- 

I tál az is távol van tőlök, hogy kényelem, vagy kétségbe 
I esésből vesztegelve várják be az öszvefornyosulf vesz- 
I iüllegek megáradását. Midőn országos tereméink, me­

gyei gyűléseink s polgártársaink magánköreik ezer vál­
tozatokban hangoztatják: „Több erőt a kormánynak, 

j s szilárdabb rendet a megyéknek, nagyobb tiszteletet 
i a törvényeknek, átalánosb kifejlődést a népnek, sza­

mosi) kufíorrást az anyagi jólétnek!“ sat. bánni pa­
rányi tehetségű hazafi, ha csak kötelessége öntudatára 
jutott, megállapodásról épennem gondolkodható. Ha- 

! "cm mint Ítéljünk azokról, kik honunk ennyi hiány! 
közt, s mint mondani szeretik, az átalakulás korsza­
kában , törvényt s törvényes szokást sértve a velők 
hasonjogu rendeket néma szerepre s henye munkát- 
lanságra kárhoztatják, s a nemzet jelenét s jövendőjét 
csupán csak egy polgári osztály vagy inkább egy párt- 

! felekezet belátása ereje s önkényére bizni erők ö li­
ne k. I.a violence ne pent opércr une réformc durable ! b) 

Aztán Iehef-é azoknál megállapodási akarat, kik
honunk jelen körülményeit a múltaknál fenyegetőbbnek
-------------------------------------------------- * °

I h) Az. erőszak nem eszközölhet tartós átalakulási.

ítélik { — Eddig országos rendeink tróntól fényt köl­
csönözve s ismét Inuit dicsőítve futottak századokon at 
megye hatósági pályájukat. Derűre borii , örömre hu. 
ifi is ugyan, mint mindenhol, sokszor következett, de 
valamint a naphoz hu bujdosók felivel csak eltakarjak, 
de ki nem oltják a Iüllegek, úgy nálunk is a sors csa­
pósai csak zavarók jólétünkét . de nemzeti éltünkéi le 
nem ronthalak. Most ellenben . ha tiikolódni nem aka­
runk, hány magyar sovarog olly naptár után, mellv 
uralkodó, csillagul a „N é pf ö I s eget- jelelte ki ' ho­
lott ennek íölkentjei — képviselői — a Ion vént e- 
lőtt rettegnek. Napoleon előtt némák , s idegen feg\- 
ver előtt porba hajolnak ! —Eddig műveltségünk igen- 
legesnek mutatkozott: ismerni a haj.lankor arany gondo­
latit hasznos hagyományait, viszgalni századunk jeles ta­
lál mányit,sok tele tapaszt a hasit, kutat ni a jövendő szűk segít 
és öngondjaink mellett a későbbi nemzedék érdekeire 
is ügyelni, műveltség jelének tartatott : most megvet­
ni az igazságot, mellyel keresni bajos, követni nehez, 
kizsákmányolni kéjekre önzésre a kor leleményeit, fe­
lejteni a hosszú jövendőt a közel pillanat csalóka remé­
nyéért vagy örömbáhjainkerl az utódok sorsát, bátorsá­
got föláldozni, mind többtől és többtől, fölvilágosodas- 
nak tekintetik. —- Eddig legbecsesb javaink köze sza- 
mitnnk a vallást : tanjai adtak tetteinknek irányt, lel­
kűnknek erőt, törekvéseinknek segedta,sokat. Ilelgradot 
nagy Hunyadiak vallásunk segedelme áltál tart a nie-, 
Huda szabaditására önkényteseket vallásunk iránti sze­
retet vezérlett, s neki köszönhetjük leginkább, hogy a 
„Félhold“ arnauta drabantaival földünk fölött örök ural 
kodásra nem jutott: most í — Most agitálniuk eg\ik 
eszköze es hogy az alt; la létrehozott, vele egybe szüli 
alkotmánynak megunt napjait rövidítsük, ellene hol se­
relmek, Imi indítványok fegyvere emeltetik! —Nézzétek 
uram ejszak-keletre! Neva partjain nehez fölliők emel­
kednek s Sobieszky bajnokinak merész utódai vertöl s 
könnyektől azv.-ik . avagy forduljatok delnvugotnak s 
emlékezetetekbe jő, mint törtek meg. túl a l’vrenae- 
nsoii, a vallás pánczelozta melleken a „nagy nemzet" 
fegyverei s hogy Sierra Moréna bérezei közt a győ­
zelmes Iranezia sasok fönakadtak.

Meg csak a népre egy pillanatot! — Mióta a beg- 
lerbegek s basák földünkön karadseh-ot szedni megszűn­
tek : láttuk ennek mindegyre enyészni hajat. enyhülni 
terheit, gyarapodni jogait, javulni sorsot s napjait csen- 
des nyugalomban folyni Most szamara ..nem kegyelem 
hanem igazok“ követeltetnek, népbarátok, nép embe­
rei, nepboldogitók szavaitól hangzanak vissza a tere­
mek. Száma nincs a nagy Ígéreteknek s a keblek nem 
ismert vágyókra ébreszttetnek: de tettek a ne pj ava­
ra úgy szólván vsak azoktól jönnek, kik ellen gyanú . s 
gyűlölet gerjesztetik. Ha pedig külföldön nézzük azon 
Iáknak gy „nőieseit . me|lyeknek lmmmkbai átültetésé 
leendőink „á I p 1, á j á‘-nak momlatik ; láthatjuk miszc- 
lint áldást s üdvöt a nép riilok nem szed , mert ez itt 
tömegestől hagyja cl a csak nyomort s nyugtalanságot 
termő „szabadság táját, amott zendiilet szövetnekenek 
pusztító világánál keresi a hatalmasok s tehetősüktől.

ELET, IRODALOM ES MLVESZET-
I'árlitizain Kirlilt- s Aapolvoii közt.

E két fér ti egymással csak k iilal kaira s alkat erőre 
nézve hozathatik jiárhuznmha. Napoleon akarat-ereje 
oriáslag rémitó volt. mert világot ostromla. Es ez oka. 
miért, hogy az. egész világnak felztídulni kellett ellene. 
Ezt hadsergek nem felietek, ó —a harezban edzett — szét- 
zuzandá azokat; csak népek v illet ének illy munkát véghiiz. 
s ezért neveztetik a lipcsei ütközet joggal népcsnlának. 
Minő akarat lehet az. molly a világ legműveltebb népe 
akaratává tehette magát; ezt mondhatni Napoleon felől; 
de egyszersmind minő akarat, mellv minden plivsivai aka­
rat nélkül, cgyediil önmagára tamaszkoih án. e roppant nagv 
akaratnak. mellynek intésére százezerén mentek csatáim, 
öntudatosan cl le mi Marii ereivel és bátorsággal hirt : ezt pe­
dig mondhat ni F 1 r h I e Jánosról! Napoleon megmutatta 
a népnek, mit akart, s azért lön a nép hősévé. Consul, csá­
szár csak az. állal lehetett, hogy alanyul képviseli- a nép 
tárgyilagos akaratát. A nemzet, a hadsereg vagy Napoleon 
nem akart más nemzetet elismerni, mint a franeziál. mellv 
maga legyen uralkodóvá. I’.z ok Imi megrohanta Napoleon 
hatalmas akaraterejével mind azt és ellensége volt mind 
annak, a mi kürti le uralkodni akart. Addig verte a népe­
ket. inig önérzetre ébredlek, mellvek valóságán és egyé­
niségén aztán eszméje a világóra!kodásrnl szélzuzalntt.

^ ezt Eichte hatalmasan előmozdító. V fegyver és 
harc-/, férfiúnak a gondolás férfin, az akarat biztosságának 
es autonómiájának embere, lépett ellene, ki semmivel sem 
i'irt, csak szóval . mit Napoleon nem becsült. Napoleon, 
mindazon tudományok ellensége, mellvek az eszmére irá­
nyoztál vák. a philosophiát hasztalan ehimerának tartá. De 
I iclite állal német lón a philosophia. minta német szellem

legmagasabb szülötte fordult \ egtelen önliatarzala és akarati 
autonómiá ja biztosságában a v ilágoslromló ellen. Hol anyagi 
érdek. köz gondolkozasmud nincs. ott épen az átalános 
a köz iránti érdekből fejlődik ki az önzés. Ezt korbácsolja 
I iehlc, a Ind találja, minden lehető műdön. I.egyen az 
embernek érdeke a köz iránt, mert azon köz szellemi kö­
telek. mellv mindnyáját összetartja s egy szellemi elet tag­
jaiul egybefiizi. ez a status. Ez eszmét kiemelni, ebből ál­
lott l ichte minden törekvése, ezért ell és küzdött ő. (). az 
akuralerős férfi, először Herlin művelteit razta fel almuk­
ból. Szavai szívhez jutottak s fellángolak azt. a szabadság 
érzete folelirodt es lobogni kez.de. a hon szaliadílásának 
ösztönévé lön. pulitieal szabadság és önállóság palbu­
sává. Xz akarat autonómiája neperzefíé Ion ,-s halom,uá 
emelkedett az. ellenség ellen. .Mert sokan, kik később ollv 
erőteljesen munkálták a szabadsági ha borúban, hallgatak 
Eichte ..beszédeit a német nemzet hoz.“ Lelkesedésük ál- 
szivárgott a népbe, a honszeretet érzelme, e legszebb haj­
lam. mvllyerf emberi szív doboghat . csakhamar álalanos 
hin. X kor önzése. Napoleon roppant nnliaxzonleséso ál­
lal már megtörve, végkép megsei....isii lelett. A szazad
legnagyobb hősének ellenében az alfala ostrom alá vett 
fővárosban l ichte, egy csatangoló, s Jenából Istentagado- 
Uint elűzött .gondolkozó.- egy egyszerű philosopli lepett 
tol bátran, nem sötétben bujkálva, hanem nyíltan szabad 
beszéddel. Eli hoz bátorság, ehhoz nem kev eshhé erős akarat 
kell. mint mind a vMagostromló Napóleoné volt.

Név ezetes. hogy Napoleon, es Eichte külsőleg is hason­
lónk voltak egymáshoz. Mindkettő alacsony volt testalkatra 
nézve, de zömük, v askos és erős. Napoleon kinézése általá­
nosan Ismerőiért el ik : szép. nemes vonásuk . de szigornak, 
márvány-sima arrz. fénylő villamos szemek és komor hom­
lok. Fejének rendkívüli hasonlatossága volt Tibérinsélioz.

inikiol azt regi romai pénzekén ,-s kofaragvanvokon lalni. 
<lyalog hatan dsszekulesull karokkal járt. esündesi-n magúba 
vonultán, a munkaiul soha nem pihenve, gondolatokat lo- 
galmazv a. nu-Ilyek azt an lelt,* lőnek. Igv I iclite i , alacsony 
vaskos ferli volt. mrlxzii parancsoló vonásokkal: lu-szede 
is metsző elessi-ggel lóri. Mindegyik leli embere voll, 
mindellik a maga módja szerint : mindkettő csesz a tul- 
sagig erős akaratit. azonban kedrlv sem hiányzol! tolok, 
ha vele az akarat egyezett : inas különben ez diadalmas­
kodóit mindenen, minthogy kitiinoleg gyakorlati i-mlim-k 
voltak.

Tlonynr színi ü*> és dráma-iroda lom.
I.,Iáhon elóadafott .XI ária kiralvno udvaraiéin ..X/. 

ereny es kéj versenyzése--, mellyel lleiiedictus (be­
li (I o n i ti s fehérvári kanonok Héeshen X i el óinál ki is 
nyomatott.

Frankfurter II ért a lan 1.717 ben llccshen X i-
e • óinál egy drámai nyomat ott. mellynek ez..... Comoe-
dia gr i 11 tts (?). X dráma lira n <1 e I, u t g Gvörgv hgnek 
van ajánlva. ki 2dik I.a jós udvaraiéin lakott.

•«(ól a szerein-s,-(leti molea-sj ütközet után. a/ ausztriai 
ház hosszai küzdéséi közben az. ozmánokkal cs az erdclvi 
lejdelmekki-l . sem liiinyl e! a dráma : hiszen néha maga- 
bői a harezélethiil merítettek a költők az anyagól.

!\ a r a d i I a I v igjatokot irt ..II alas s a andasa t i- 
lol. ki 2dik János megv alas/fotf magyar kiralv tol el­
szakadt.-- F.za 1/1111. Maga a vígjáték nyomtatva van XI»- 
rudhanyan I.ölüln-n. Az ill érinteti 2dik János kiralv nem 
mas mint Zápolya Zsigmond Janos erdélyi jejde- 
lem . ki Isii Ferdinand ellen föllépett s Magyarból! koro­
náját elfoglalni a kara

Szegedy Eurinez irt egv ..u j es igen szép v i v | a - 
leköt első szüléink állapoljárol 1.77 7. •
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mim vile elhitetik letartoztatott jogait, vagy mohon
„vei; iahet commnnismus-i evangéliumát s lohaszko-

k • 'vii"yüsegében Jöjjön el minél előbb ..az egyen­
lő munka teher - közös birtok“ országa az emberek 
k.,/e. kiknek azonban erejük ügyességük szorgalmok e- 
pen úgy . mint vágyaik, szivliajlamaik > szükségeik
\ I Linvlkul különbözők. *

Uly környülinenyek közt őszinte meggyőződésem 
v/ermt megállapodási erőködés annyi . mint a veszteg- 
b i . Ily bennünket meg nem óv attól, hogy az eszme- 
zavarok "arja által a nepeket elnyelő anarehia zuhatag- 

ne ragadiassnnk. A honfi mostani kötelessége ja- 
modorban múltra vagy jövőre egyirant ügyelni. 

\ „u gsebzett testet táplálni s védni újabb esapasokttd nem 
deg . a sajgó tagokra in is kell. hogy az egésznek e- 
Irterejet ne vesz.elyeztessék. - Szavaimnak ertelme 
azonban nem az. mint ha teendőink öszveget \ r rag­
unk ama lolkiáltásával: „Vissza Magyar!“ kifejezni 
lehetne. A régi idők alakjában a XIX század embere, 
kényelmet s örömet nem lelnek. Más eszmék, vágyók 
- szükségek más intézményeket s törvényeket is igé­
nyelnek. X nemzetek mint egyenek kifejlődés áltál uj 
eietkorba lépnek es ezeknek mindegyiket ugyan azon 
szabályokkal ki környezne ( Am dicsekedjünk érettsé­
günkkel! Haladjunk az ész világánál , a tapasztala«, a 
törtenetiras s fönallo törvényeink vezérlete mellett. de 
I vesztegessünk időt s erőt az örökös meddőségi! kí­
sérletekre . ne szépítsük a liberális önkényt, az önzést 
...szili takar., elmeleteket, ne véljük jog tapodassal biz- 

sihalni a jogokat, ne ajanlgassuk az országot ióntar- 
:,,lt rendek ellen a polgári jogokból kizáró ostracismust, 

ne feledjük, miszerint az érett kor fő jelleme, hogy : 
t omississe cavet,.|uoil mnx mutarc laborét. K. S. M.

<>i‘!»zágsyiilés.t LXX\ lll.orsz.iilés a m.főRRnél 
jul.l ti.országbíró ő excjanak elnöklete alatt folytatólago­
san tnrgy altattak az általános sérelmek. X tűk pont alatt 
foglalt Komárom inegyenek a into homok tárgyában 
telt nézetekre, a KK. es Iliinek azon határozata, melly 
szerint ez ügy az indítványok soraba utaltatok a ni. tő 
Ilii. által is pártolhatott, ugyan illy módon a Ildik pont 
Matti fejérmegyei kívánat, melly szerint magyarorszá- 

tüz es jég kármentesítő társaságok fölállítása eszköz- 
len.lő . szinte mind a két tabla által az indítványok so­
rúba utaltatott. A Tdik pontban a honi ipar es gyárok 
v imgoztatnsa lekinteteből több megyek kívánjak; hogy 
,i magyar ezreitek szamara szükséges kelmék a men­
nyire lehető magvar gyárakból vásároltassanak, f. pont­
ra vonatkozólag a választmány nezele, melly szerint 
. z. ügy az. Ilii .: 2 Íréi hivatkozás mellett ő felsége 
i lche terjesztendő. mind a két tabla által pártoltatik. 
\ <dik punt alatt érintett, s több megyek áltál pártolt 
r.dnamegv enek azon indítványát, melly az aidunai tai - 
tomanyok vissza csatolását targyazza, a választmány föl- 
terjesztendőnek véli, és ennek pártolásában a íőKKek 

KK. es RRhez hozzájárulnak- A 1 Ildik pont is elfo­
gadtatott a in. fő HU. által melly ben a választmány löl- 
lerjesztendönek véli Szepes megyének azon kívánatét, 
mell', a (iallieziahoz csatolt résznek visszakapcsolásá­
ra küldött bizonyos nehézségek miatt eljárásában meg­
akadályozott választmány munkálatának folytatására 
leendő vitatását targyazza. — A 11 pont alatt Liptö 
in. gyének azon kivonata foglaltatik , melly a KK. ösz- 
sz.ehivó leveleknek az o.gyülés előtt 7 héttel leendő kö­
zhiteleset » illető kihirdetését illeti. Mihez a KK. es lilt 

h k. előterjesztéseket is esatoltatni kérik s a m. főRR 
elfogadják, valamint a I-.Mik pont alatt előadott a réz 

uzeknek folyami értekükre leendő átváltoztatását tar- 
\;i/.o választinánvi nezet is. melly szerint az 1 öl ter­

jesztendő clfogadtatik. - A H) pont alatt llcreg me­
gyének a só csempészeti bíráskodását a kamerának . 
valamint a harminez.adi hivatal kikerülésé miatt tolyta- 
tott perekből kelt sérelmeit a választmány iölterjeszten- 
dőknek véli, ebben a KK. es RR. is megegyeznek. -
E pontra nézve egy főhivatalnoknak azon mditvanya lo- 
gadtatott el, melly szerint az első reszt illetőleg to sz.i - 
litandók a KK. és RR , hogy az c tárgyban meg - ■ ■ • 
május len kelt főrendi izenetei folytatólagos tanácsko­
zás alá vévé , a tanácskozásnak akkor megszakasztott 
fonalát jelenleg fölfogni, s nézeteiket a lő Kitel közöl­
ni szíveskedjenek. A második reszt illetőleg az mdit- 
vanvzo sérelmet nem látván, azt kijelentetni javasolja.

A 1 Idik pontban Toroidal megye sérelemként je­
lenti, miként a magyar végvidékén, a magyar nemze­
tiség legkisebb nyomára sem akadhatni. - A Midik . 
pont alatt Aradmegye kívánja; hogy az oláh tanítókat 
képző aradi iskolákban a magyar nyelvet tanító egyen 
fizetéssel láttassék cl. A Midik pont alatt X'asmegye a 
kir. fiskusra szállott javaknak a törvény rendelte czel- 
ra fordítását — a 17dikpo.it alatt Aradmegye az orosz | 
birodalom alatti romai catlmlikusokon elkövetett zsarolá­
soknak orvoslását kéri eszközöltetni. í zen kívánathoz 
a Tőrök birodalom alatti keresztények sorsok könny í­
tését tárgyazó kívánat is esatoltatott. I- pontnál egy m. 
püspök következő magasztos beszédet tartott.

A tnrgy mind érdemére , mind védokaira nézve a 
t. KK és lilikéi jóllehet egyetértek; de a tárgy fontos­
sága, mennyiben az egész catli. egyház érdekeve! leg- 
szorosb összeköt telesben van, mentségemül log szolgal- 
vi, ha ez iránti nézeteimet s véleményemet bővebben 
előterjesztem. A magasztos felebarát! szeretet, a sze­
líd emberiség bánat és részvét kapcsolatával fűz ben­
nünket a legtávolabb szenvedőkhöz is, és ha hajaikon 
segíthetni elég erőnk nincs, legalább bánatunkat, rész­
vétünkét nyilvánítani szent kötelességünk. Nemcsak 
egyes, hanem egész nemzeteknek is tiszte ez, s ha,au 
eset hol fölszólalni népeknek szükséges, halgatni ak­
kor annyi, mint feledni az emberiséget. feledni a ke­
resztény szeretetek A magy. nemzet bizonyosan nem ke- 
vesté erezheti, mint akár melly nemzet polgárai ama 
méltatlanságokat, niellycknek az orosz birodalomban a 
cath. kitétetvék. Tudva van előttünk, a múlt évi hírla­
pok utján is, hogy az oposz birodalomban a cath.püs­
pököknek. és átalában minden catholicusoknak szigora 
büntetés alatt megtiltatott a sz.székkeli még tisztán 
lelki dolgokban! — közlekedés is: es ez altul az egy­
háznak fogalma is, melly lényegesen a tagok és ló kö­
zötti szoros viszony által iöltételcztetik , meg van sem­
misítve. Az ottani catholicusok vallási és egyházi ügyeik­
ben s érdekeikben nem saját lelkipásztoraiktól, és egy­
házi elűjáróiktól, hanem egészen idegen t. i. orosz bitó 
világiaktól függnek; a régi lengyelországi tartományok­
ban és egész orosz birodalomban a cath. püspökök a 
cultusminiszter engedetnie nélkül senkit a papnevelő in­
tézetbe föl nem vehetnek, senkit löl nem szentelhetnek, 
senkit lelki igazgatásra nem küldhetnek, senkit egyhá- 
zilag nem fenyithetnek. Az úgynevezett lej er Oroszor­
szágban SÓIM .J mérföldnyi és S polgári kormányszé­
két u. in. X ilna, Orodno, Rialistok , X ittebsk, Mihilcv, 
Minsk, Xolhynia, es l'odolia — magában foglaló rop­
pant térségén !l millió cath. lakosságnak alig van né­
hány püspöke ; -—• az egyházi kormányzás részint cl- 
hanyagoltatik , részint olly iértiakra bizatik. kik az 
egyházi törvények értelmében arra alkalmatlanok, sőt 
méltatlanok. Hogy a görög catholicusok elnyomattatva, 
magokat kényszerítve erezzek a n. e. görög egyházhoz 
csatlakozni; 1 *2hban X'oiliy niaban görög catli. püspök­

ség eltöröltetett, > veleegyiitt minden lelki igazgatás 
megszüntetett. I Sótiki mart. 2Sál költ ukaz által a catli. 
lelkipásztoroknak szorosan meghagyatott, hogy senkit 
gyónáshoz és uraszlalához ne merjenek bocsátani, kit 
személyesen nem ismernek.— IS Kiben a podlaki catli. 
püspök Outkovszky Marezei — kinek rendithetlen jel­
lemen es lelkiismeretességén , minden csábítási kísér­
letek hajótörést szenvedtek — mivel hitének es hívnia — 
Innak árulója lenni nem tudott — legfönsőbb parancs 
következtében erőhatalommal elfogattatott és bezáratott.

\ ..yanazon évben császári rendelet szerint a ,,g ö- 
r ö .r cg y c s ü 11 eg y h á z“ nevezet szorosan (ihatott, 
és mindazokra, kik az orosz hitről oath, hitre térnének 
minden ingó és ingatlan javaik elkobozása határoztatoll; 
sőt Litvániában és az úgynevezett fejér Oroszországban 
a cath. lelkészeknek még az Isten igéjének hirdetése sem 
engedtetik meg , hacsak előbb a leíróit egyházi beszéd 
az orosz hitii kormány emberei által meg nem vizsgál­
taik s helyben nem hagyatik. — Két catli.lelkipásztor 
— mivel híveit arra bátorkodott buzdítani, hogy atyáik 
hitéhez hívek maradjanak, a belügyminiszternek 1840. 
deocmb. ókén költ parancsára száműzéssel fenyittetett. 
Következő ISII észt. dec 25. költ ukaz által, mindazon 
egyházi javak,és alapítványok, mellyekkel a cath. egyhá­
zak. nagy részben saját híveik buzgóságából ellátva vol­
tak, elfoglaltatni rendelteitek. - X égre IS 12. évi mart. 
22én a k rak ói és sandoniiri s más 2 püspökségre, minden 
egyházi közbejövetel kizárásával fölszentelt püspökök 
neveztettek ki , mintha a fölszcntclt püspökök apostol- 
kodhatása csak annyi volna, mintegy kozák csapatnak 
igazgatása. Uly körülmények között, úgy hiszem, könny ű 
eltalálni okát azon szomorito hit szak adásnak,melly a cath. 
egyhazat az. orosz birodalomban érte, főkep ha meggon­
doljuk , hogy az erőszakkal párosult csábítás működé­
séinél a testi büntetések lőszerepet játszottak a vallási 
meggyőződés megváltoztatásában. — l.s mindez történt 
Europa — s annyi keresztény láttára. — Orosz hala­
lom részesé ama vallásnak, melly szcrctetet, türelmet 
igényel fejedelmektől szinte úgymint egyesektől, több 
millió catholikiisokat törekszik elvonni az erőszak esz­
közével. — Nepek lelki pásztoraiktól illy módon meg- 
fosztatva kényszerilletnek részesülni olly hit és gyakor­
latban, mit ineggvözüdesiik, mit hit elvük tilt. NM, fő 
lik ! en cgv nagy nevű francziajog tudóssal azt tartom, 
ha valamelly uralkodó hatalmában all uj religiót a sta­
tusba fölvenni vagy föl nem venni, azt ne vegye be, meg 
azt isteni rcligiónak nem tapasztalja, de lm már be van 
hozva azt tűrnie kell. Egyébiránt, ha az említett erő­
szakoskodásuk , az absoliitismus ezen tüneményei, min­
den diplomatikai előzmények nélkül történnének, talmi 
tiirlietőbh volna, és némi mentségül szolgálhatna az., 
hogy az orosz politika nem érzi magát kötelesnek arra, 
hogy a status ez.elja előmozdításánál ezeket tekintetben 
vegye, mivel azoknak tekintetbe vétele, vagy nem ve 
tele, mindig a status gép igazgatóinak lelkiismeretűtől függ 
de miután ezen erőszakoskodásuk egyenesen ünnepélyes 
eskii által garanlirozott diplomatikai szövetkezések es 
egyezkedések ellenére, tehát a nemzetek jogainak, cl- 
tuiajdonithallan igazainak földúlásával történnek ; úgy 
hiszem minden polgár, akár mellyik nemzet testéhez tar­
tozzék is, hangosan emelheti kárhoztató szavát; ntorl 
minek akkor a nemzetek közötti egyezkedések, ha azo­
kat valamcllvik absolut hálálom megsért hetüknek véli t 
Már pedig a Varsói egyezkedésnek melly az orosz udvar, 
a lengyel király és a lengyel szabad köz társaság kö­
zött I 7 7őki sept. 1 Sán az ausztriai császár befolyásá­
val köttetett s;k ezikkében ez foglaltatik: ,.a jelen 
gyezkedés erejénél fogva, az. előre bocsátott tartomá-

R ii r ne in i s »za I* é I e r egv ..Ivly temnestrát•• irt 
■> .1 p h .. k I e s Elektrája szerint. Nvoml. 10*0.

Illvefalii István átfordította ...lephla • rziinu 
szomorúját ek..t.

X (Tdik s/.azadh.d r..ik halom illáinál Indok megne-
"Zlll.

|. n lli.in megjelent <■; Iingvar drama e i'/iiii alatt *. 
Jupiter r< fill!.. Ieisenvgese . Iragoedia."

\| I, I u u r. Kanizsa usl romának íeirasahan. mid l y U» I 7 
iMtuil meg. a/,1 mondja. hogy voltak az időbeli .szoiiioru- 
I ;;. -1» i eliuolasok. mellx ekhen Kanizsa ostroma, a toro- 

1. telelnie s megtiltamlasa ahrazoltattak. Ki.zadbi ada­
taiul a/.>nl.an ezekről nem t.iiok. X 17dik század ve- 

e fele Ins.than l.oesen egy drámái költemény íratott e 
. , a alatt : ..( omi. o-tragoedia eoiislan» m enis ipialuol
aeiUheii a inukodo »/eiiielvek mind allegóriái alakok, jo 
. hisz tulajdonságokat elotiintelök. sajtit jellenink szerint 
a ./élnék: elejeiia io,/ tulajdonságok hajlamok győz­

nek . de azután előáll a Italai »legyilkolja okét. X z egesz 
versekben van. részint Zrínyi részint l.is/to vers- 
s/akai szerint. S hihetőleg énekeltetett, mert nemelly 
Ítélvén od i an jegvezve: ad nótáin ly roam odes ..Zenge­
nek a mezük", v ng\ : ad nótám odes hist őrire» ..ti tün­
dér ors/ngnak »lb.— Minő dallamok használtai haltak itten, 
i i ii ii >1 y Sehest vén i emkrúnikajábol megtudható, 
mell v a It. »za/.adhan jeleni meg. s melly ben hasonlón 
állnak illy helyek: ad nótám st b.. s hol ti dallamok kó­
lákban is eloadatnuk. kivanatns. hogy e dallamokat va- 
lamellv alapos zenrerto áttekintse . mi áltál hihetőleg ér­
dekes erednie nyeklinz jutnunk a régibb magyar nemzeti

XIi,|«In lluda v is/s/atoglulasa után. luxi.hali I7dik 
s/a/ad v. gell es a Is.liknak elejei! . a torokok kiu/rftek

t Alagvarhonl.nl. s n s/.ntinnri heke ahal I. I Ilién a he!»u 
v iszalkodasok is v ,-g»-t érték . a kővetkező hekekorhan 

■ minden v idainahh luo/.gasnak indult. X jesuitak . a leg- I 
j előkel..1.1. lanlnlezelek birtokában . legnagyohh részint 
I elfoglalók a I adományokat es költészet el. Ok a drámái iro- 
j dalműt sem mellőzlek . Írtak maguk drámákul s azokat 

tanitvaiivaik altul eloadattik. K unit s irta a .Sede/.ias-l 
1 ?dí lit I n I aludj egv konst nul ml költött, ki bíborban 
született: lllev János kel eledeli drámát irt. Salamon 
intigv ar királyt es Etolomaeust . továbbá utlorditotlu Aló­
la st a s i u .Titus-al I7«i7. K e r e > I, e ti v i X d a m 

I .Mauritius-t es .( vriis-l forditla I zö7. I gyancz időben je- 
i lent meg egv s/ersinin.l j o a e h a z szoinoi u jat.-ka 171.2. 

.IMiilostenes és Florentine- szimnii 17o2. . Xlileld- vigjá- : 
lek 171.7. \ éleményeiii szerint a jesuitak állal szerzett 

: .Iramai költemények közt legjobb k units .Sede/ia»- 
s/oinorujutrka.

X jesuitak eltörlése után IT'.’tl. csekelv nyomai vannak 
j a dráma-irr,dalomnak Aliigyarhotihan. Az általános rea. lio 

mellett, mellv Alagyarhonbnn 2d i k J ó z. s e I csuszái halá­
la után előállt, egv szersniind egv magyar nemzeti szinliáz.

I is szoba jött s első kisérlelek tetettek a magyar játékszín 
I megalapítastira. Aliként ütöttek ki e kiserietek, kesuhh ei- 

miindandjuk. itt estik azon korszak drámakolloinil lehel 
szu; S i uj a v. Horvath X d a in . T o I Ii. linrti v r. 
Szent-AI i k I ósv Írlak dráiiitikal azon iihihen. de munkáik 
esekélvek . s egészen eltűntek a színről.

K o ni 1 i) s V színész I>í17ben öl szontorujalekul nvo- 
malotl ki. mellvek módfelett kőztj.szernek es esiiptiii az­
ért érdemelnek említi »I . mert akkor estik Leves magyar 
eredeti drámák Íratlak. X szerző jo akarnia . I.nzgoságn 
megismerést érdemel.

I j<>iintiti kezdeti a magyar diíiniai irodalom emelked­
ni . midőn |s|shana székesl’ehérvári magyar sz.inész.-tái- 
sa-ag a pesti nemet színpadon Is mulat \ mi y f átlőtt, s IS lö­
kén isinél meg jelent. I Itirsasag számára irta a korán litiuyl 
Kislalu.lv Iv. első <1 ráintiít. (Eol vl kiiv .)

(ír. .Mail ii t Ii J ii ii ii s.
6 kert »roxi Iiii-itüU. Mindennap jobban elhiheljiik. 

hogy Alag'várok vagvunk. bajos is a iiémetesiiles és latiuo- 
siilas IdIiueseihol Iriss pillangóként kihnntakozlli, X Szokás 
inasod eletle válik. » a megszokottul hiiesut v enni. olly all 
mintegy egy elets/.nkol levetkezni, de majd estik kivetke­
zünk mi magyarokul. X liivrszkerl ez egyetemi inui||iil 
ilartth. a józan <- < /. intését ezentúl magyarul tu/.í kt 
oszlopaira, s halljuk. Iio-y e példa a Lilid v i orvosi egylet 
tagjainak annyira fölrázta Iveidet. Imgv azonnal eltökélek 
nemcsak a jegyzőkönyvei magvarnl tol\látni, hanem tu­
dományos v italkoz.iisailiau az, unva öveivel használni, ám­
bár közölök sokon nagy szellemi épülésre hallgatták lili­
kéi' döezógőlt nemelly avatatlan társuk a teuton nyelv 
berkeiben . valóban sírni lehetne ha fölötte mulatságos 
nem volna, hogy- azok. kiknek legszentebb érdekük a nem­
zetisig emelese midiéit ilaliaskodni. s a tudouianvos eletej 
a megró/Mlasuili.lt helvokhol kifejteni . olly eszközéikhei 
nyúlnak, mell veknek ellenszenvet nem támasztani nem le­
ltei. Alin ovimban egy orvos növendék hal évi fáradalmai 
Után tejere tiíz.é a tanári koszorút, hogy szerény lev elei alatt 
enyhüljenek munka gyölrölte halmitékai. nioIsii vitatásai 
tart ti. s mivel ott is mint mas híres egyetemeknél a vizs- 
galtatasi díj. mellyel sok szegény legény olly nehezen ke- 
res. mint napszámos mindennapi kenyerét. már le volt te­
ve. mel l ez az. előléptetés rumlit io sine ipia Ilonja. s tu - 
vnslantu volt. s midim tiidoinauya gyiimoleseit az. emhe- 
riseg javára akarta fordítani, mi életét rég emésztő. az



nyokban a római ratholikusok , minden polgári jogaikat 
bírják, és mi a vallást illeti arra nézve a status quo 
tökéletesen tartassék fül“ azaz maradjon ; meg nekik 
ugyan azon isteni szolgálat és egyházi í'egy gyakorlata 
minden egyházak és egyházi javakkal együtt, és pedig 
azon állapotban a mellyben azokat bírták midőn ITT Jben 
iik ő es. felségének uralkodása alá jutottak. Mindezek­
nél fogva tehát őszintén szóljunk a legkegy. Kiráyunkhoz 
mondjuk meg : bogy a bánatos részvét által ösztöniiz- 
lelve, az érintett orosz császári birodalomban sinlödő ca- 
tholikusok igazságtalan elnyomatásán lőljajdulni mi is 
kényszerűvé érezzük magukat, s midőn ezt tesszük, 
kérjük ő es. kir. ap. főlséget kit szivének szelídsége a 
szánakodásra szinte annyira hajlandóvá lelt, méltóztas- 
sék fejedelmi szavával, ott hol legsikeresebben lehet föl- i 
lépni, és birodalmának jelesen magyar ország szom- ! 
szédságában szerencsétlen catholikusok sorsát enybiteni 
törekedni: mert szabad hinni hogy kétségen kiviil nagy j 
nyomatéké lesz, egy olly király szava, kit egy egész 
nemzet lelkesedése szólani kért. — Pártolom a t. Kk. 
és Kitek indítványát.

Mindezen pontokra a választmány javaslata, melly 
a fölterjesztést tárgyazza — mind a két tábla által egy­
hangúlag elfogadtatott. — A 18 pont alatt Arad vgye 
kívánja, hogy minden magyar tanodákban gyorsírói ta­
nító székek állíttassanak. — A választmány úgy véle­
kedik, hogy egy illy — Pesten fölállítandó tanitószék 
kielégitendi a haza c szükségét, és ennyiben véli fölter- 
jesztendőnek. — A választmányi vélemény mind a két 
tábla által elfogadlatik. — A 19. pont alatt több me­
gyéknek a papir pénz érdekében kelt kiváltad , és sé­
relmei — választmány szerint folterjesztendők. — Mind 
a két tábla által egyhangúlag pártoltatik. — A 20. , 
pont alatt Varasd megye fölszólitása nyomán llaranya- 
megye sérelemként adja elő miként egy — az 1836:
I 4. értelmében osztályozásra küldött választmány k.kir. 
udvari parancs áltál akadályoztatott eljárásában — a 
KK. és KK. a választmány nézete szerint orvoslás vé­
gett fölterjesztendőnek vélik. — A m. FőRK. a concrét 
eset tudatását kérik a KK.es Iliitől, mellyből nézetek 
szerint kizárólag következtethető a sérelem. — Egy­
szersmind fölszólítják a KK. és Kitel; hogy az ISAV,-;
I (. törv.czikket vagy illuminálni, vagy helyébe mást 
javaslani szíveskedjenek. — A ál. pont alatt elősorolt j 
több sz. kir. városok azon sérelmei, melly a nyugalmazott j 
hadi tisztek javainak, a katonai hatóság által lett kezeié, j 
sebül származott, miután hason sérelmek a múlt o.gyii- 
lésen Is terjesztettek föl; de reájuk k. kir. válasz nem 
érkezett, ennek megnyerése végett a választmány fölter- 
jesztendőnek véli. Mind a két tábla által elfogadtatik.
\ égre — A 22. pontban Yasmegyének azon kivonata, j 
melly a kebelben lielyhezletctt Szent Gothárdon levő 
i’ziszterczila szerzetnek az ausztriai szent kereszti 
Apáttól! fiiggetlenitését tárgyazza— a választmány, cs 
KK. és KR. szerint fölterjesztendő. — A FőRK. elfo­
gadják azon hozzáadással, hogy minden hason viszo­
nyú szerzetesek megérintessenek a fölterjesztésben.
A sérelmek lő osztálya e szerint bevégeztetvén fiilol- 
vastatott válaszizenete a m. FőRKnek — a Hajdú ke­
rület rendezése tárgyában a KK. és RRhez — melly 
után az ülés eloszlott.

(TNXXYIt. kér. ülés jul. Ili. Elnökök sat. kik 
előbb. Jegyzők: Palóczy, Ghiczy. Tárgy : a közép­
ponti balparti vasul-1. folyamodása.

Mielőtt a napirendre kitűzött iokérdés megkezdet— 
nek, Palóczy olvassa a sérelmek iránt folytatólagosan 
hozott határozatokat s ezek meghitelesittetnek.

ászkor annvira meglepte, hogy az. egyelem kóroilnjaha 
kénylelenilteletl menni, s onnét lakára liletelt. melly Ind 
c sak a négy lovas halotti kocsin lévé első s utolsó_ kilé­
pését. X gazdag tanárok, kiknek a vizsgálatok szép jö­
vedelmet hajtanak, kicsinylették e korán kidül! táisii- 
kal . 's nemcsak hogy egy "sem jeleni meg temetésén, de 
még a mint egvelrkor szokás halnia sem jelenléteit, a 
sz.nkl.eli ifjúságnak s a karbelieknek. —I gvan eollegialis 
szeretet és vonzalom-e ezt — \em az. biz. ez.. — Mi ha 
illy os mi történnék nálunk Magyarországban, ugyancsak 
kihirdetnek. \ Honderű aggodalmat nyilvánítja leg­
utóbbi számában a ledőlt, hogy egy tiermaiio-inan magyar 
indítványozására ívek keringnek a német színház. Intését 
eszknzlemhik. Ne aggódjék drága collegünk, a néniét szín­
művészet a mostaniaknál jobb kezekbe soha sem jöhetett 
volna, mert ezen I enyészletell növényt a mostani nyár me­
legében megvette az. Isten hidege, s ha meg fűteni találjuk 
a növény-hazat ngv kiszárad. .Azt mondják ( hinahan. eontia 
vim mortis nemest medieamen in bort is — vagy tan sylvis. 
— Más országokban az állatkínzásra büntetés van rendel­
ve. s ezen eszme már e lapok hasábjain megpenditletett. 
de az. eszme pendítésekkel ugy vagyunk mint aeolhárfával. 
,1 szél elkapja a hangot. Lehelne mégis egv kis módosítást 
n mérséklést tartani az. állatkínzásban is. a ns város tilos­
ban járó vagy bitang marhát, luellyerl a tulajdonosnak ha 
jószága nyomába akad bizonyosan szép hajiéi s larláshert 
kell tizet ni, behajt at majorjába. Szem! ami klói ért esi Hell jink, 
hogy az. illy behajtott marha éjjel nappal etel ital nélkül 
hever a tisztátalan udvarban, már pedig a szeretet első 
törvénye, ne tedd azt másnak mit magadnak tétetni nem 
szeretnél. \ agy altul tart az. illető fölfigyelő, hogy illy mar­
ha fölemészti magát? miért nem adják ideigletti használa­
tul becsületes magán embernek. — A napokban egy linezi
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Ezután Ghiczy olvassa a középponti balparii vasút 
társaság igazgatóságának folyamodását . mellyben az 
magát a jobbparton vzélbn vett Ilécs-győri vasul léte- 
silhetésc ellen pártolás alá vétetni s azt meg nem cn- ! 
gedtetni kéri.

I'.lső emelt szót a középponti megye követe, s 
kifejti. inikep ha jelen kérdésnél tisztán csuk magá­
nosok vállalaténak nyereményes voltáról volna szó. 
nem tulajdonítana e kérdésnek ollv nagy fontosságot: 
azonban mintán jelen folyamodás és vasúti kérdés 
az egész nemzet érdekeivel áll kapcsolatban, szük­
ség , hogy az cgv kevéssé bővebben meghányassék . 
jönni azon kellemetlen helyzetbe, hogy egy érdekéit an­
nyira elősegítő vállalat, mint millyen a balparti vasul, 
a jobb oldali machinntiők áltál háttérbe sz.orittassek , 
vagy épen veszélyeztessek. (Ekkor szónok törvény ja­
vaslatba foglalt indítványát olvassa föl.)

I.rre (ly., városkövclc szólal löl, nem pártolja u- 
gyan a halparti vasvonalt. sem a jobbpariit védeni nem 
akarja. hanem egyedül azt kiváltja, hogy törvény 
által a jobb partinak is epithetese cl ne tiltassék.

Szót emel erre egy dunántúli megye követe , s 
előadja, mikép akkor, midőn a vasvonalok először 
szóba hozattak, a Italparti társaság nem csak nem kí­
vánt monopóliumot, hanem azt jelenté ki egyenesen , 
miszerint akkor is kész a halparti ut létesítésére, ha 
a jobbparton más vonal kezdetnék meg: azonban most 
ellenkezőre fordítván véleményét, a jobbpartit egészen 
eltiltani sürgeti. K. Sina elébh maga is balparti vonali 
kívánt létre hozni, de minthogy a pozsonyiakkal meg­
egyezni nem tudott, a jobb partot foga föl , cs ekkor 
ullt elő l Ilmán , de a KK. még ekkor sem jatszak akar 
egyik akár másik vonalnak képviselőit, hanem Tolna , 
előadása nyomán meg múlt országgyűlések egyikén k,- 
mondák, miszerint átalános törvényt akarnak, és a pár- 
vonalokat eltiltani nem kívánják: itt tehat most az a 
kérdés, ha ezen törvény egy puszta folyamodásra meg­
változtassák a nélkül hogy a másik lél kihallgattatnék ? 
ez minden igazság ellen van, s nines mas hátra, mint 
a financiális orsz. választmány jelentéséte tárgyban meg­
várni , ez sokkal igazságosabb, mint az egyik vonalra 
a halálos Ítéletét annak meg nem vizsgálattá nélkül ki­
mondani, s ez által példával menni elő a monopólium 
fölállítására.

lvzt követe egy tiszamclleki követnek előadása: 
midőn úgymond szóin , a vasutak állítása Luropaszcrte 
ezélba vetetett, fölébredt valahain Magyarország is. s 
I Sutiban kezdvén először a közlekedés e neméről esz- 
mélkedni, a kisajátítást törvénybe igtatá; es a Rest- 
bécsi vaspálya építősre két társaság ajánlkozott. A mult 
országgyűlésen voltak pártolói mind a bal, mind a jobb 
parti vonalnak annyira, hogy indítványom az egyiknek 
adni az elsőbbséget, akkor kisebbségben maradott. l)c 
később megmutató az idő , hogy a jobbparti vaspálya 
nem volt egyéb ábrándnál, melly előbb líadenig vite­
tek Mécstől : később Glognirzig , de Magyarországba 
bevitelét a pénzerő nem léte miatt lehrtlennek valla. 
Fűlenben a balparti társaság megkezdi- munkálatait . s 
már a kormánnyal szerződésre is lépett. Kérdés tehát 
most mit legyünk teendők ? Igaz hogy az IS.Ili: Jóik 
a következő országgyűlésig rendelkezett csak , ezzel 
azonban hogy megszűnt volna nem tartom, miután az 
ISdílki törvényhozás meg mind kel vonal mellett föl- 
irást küldött föl, és még akkor is. midőn egy iriesti 
vonal elég szerencsétlenül elíogadtatott, erre is az 
ISöti évi 2 iik kedvezményei terjesztettek ki, s igy 
ez törvény I S ídben is élt még. Azóta az idők , körül­
mények s ezekkel a vasutakroli gondolkozás is valtoz-

Imjcs a Dunába full, s leste folliilulása knriilli fáradozások
síikérőllentil tétettek. lcgnu|ielolt a nemzeti uszoda hor- 
„,,nv;ii |iil\onatlak. s a szer•enrsétleii bajos mcgtaláltatolt 
eer\ jani zon rsiiggw, melly el xég kiizileliueihen görcsösen 
nie" grogodéit t. \ hu jósok karszeilciuc die-séretesc-n nyilulko- 
ziefl uz által, hogx ilh-iicloeii eit einet lettek ol. Orxondxe 
.szemleltük. Itogx i Eereni-z es .luz.set kíilxárusokban a iiiii- 
evar szalu szó használata a hazakon terjed. I'oMi lapja­
ink emlei'elik. hogx S/iladi Karoly kecskeméti nyom­
dáját Rest re szándékozik áttenni, hogy találkozandnak ju 
hnrutai ki e- sznndokn kixihelvsv! teljes erejükből gátolni 
fogjak, teljességgel nem szukáét kételkednünk, de* mi mog- 
xii'-xunk g\ o/.cidx e. hogx alclnsctusahli in! e/.kecles lifcratu- 
rónkra nézxo nem leirte-nhetne-k . mc-rt a csődület aiial a
nx cimalási díj. ....Ily a mostani kényen akmil valóban rop-
|i;"m|. alá fogna szállni. ~ a xelsenv niigyohh szabatosságot 
szülne, inellx után most igen igen gyakran kell sohajloz- 
im,ik. - Seliculelnonk mini ertesiltc-tl ülik a joxo ho ijen 
fng az ezred leányában föllépni. mi hisszük, reméljük hogy 
a nemzeti színházunk e dísze csak hamar olly x iszony lean 
leenil ez. intézettel, minőben öl látni óhajtjuk. Lapjaink 
ä számában kérdést lexenk. miért nem adatott eddig ele 
Obernx ik .Eőiir cs por- koszorús drámája nemzeti színpa­
dunkon? s ez iránt nix leien értesítettünk, hogy az. academia 
hllajelonáxá xallxán. c sak kiadatasa után jöhet minden illy 

■ jutalmazott színmű előadásra, s ime alig hagyó el a sajtéit, 
j j„;ir szorgalmas I Inhenay ni'-nk jut atomjai e-k;iu I x álaszlotla . 
i ele mikor fogjuk látni? ez. más ke-reles. mert a nemzeti színim/, 

most csak ciciig, azérl-e mert az. igazgató mai régóta ta­
viéi xan Resttől, vagy azért mert nyárban meleg xatl. s ját­
szani alkalmatlan, ele annyi bizonyos. hogy az os/e-iláihol 
lég nem kerüli aiinxi újdonság napv ilág e-lé. mint most. es 
ha ez igx tart. keinnven elhisszük, hogy a drámairodalom

tak , csinost már helye van a határozottabb rendelkezés­
nek . s mivel a félreértéseket elkerültetni kiv.iiiii.uii . 
szeretnem, ha kimondatnék . hogy a törvényhozás meg 
jelen o.gyűlés alatt rendelkezni akar, es lőlszoliltat- 
nanak a lőKlt. hogy lőlirastinkhoz járulni szíveskedje­
nek, mellyben íí fülsi-ge megkérendő volna, miszerint 
további rendelkezéséig többe semmi vaspálya előmunká­
latokra engedőimet ne adjon, ez megállítana a jobb 
parti készületeket, ele egyszersmind semmi eltiltást nem 
foglalna magában : ,.or ugyan ezen főRKbez átkiilden- 
elö iz.cnctbcn föl volnának a ioRR. arra is szolitamlok, 
hogy a linancialis orsz. választmány tervet készítsen 
arról is. milly vasutak volnának az. országban építendők, 
s ezek nyomait jelen folyamodása is a haiparti társa­
ságnak ezen választmányhoz lenne utasítandó, mivel lo 
vahliá. folytatja szóló, a körülmények es az ország 
érdekei mimlcn egyes vasvonal irányéban különbözők le­
hetnek. ezentúl törvény ben minden külön pálya opithetes- 
re a törvényhozásnak külön cngedelmc megkivántassi-k, 
hogy igy az ország az egyes vonalokat a szerint ruházza 
föl több vagy kevesebb kedvezményekkel, a mint azok 
érdekeit inkább vagy kevesbbé segítik elő. Ki kell to­
vább szóló véleménye szerint azt is törvényben monda­
ni, hogy az 1836: 23. t. ez. reinlelete megszüntetik. 
Mi azon kérdést illeti, ha a bal vagy jobbparti vonalt 
kivanja-c szóin, egyszerűen s nyíltan a balpartira sza­
vaz. azonban nehogy azon alaptalan vádak, mellyek a hnl- 
szerződest megkötő egyének ellen emelteitek az ország 
több vidékein, mintha t. I. ezek vsak egyesek nyereség 
vágyát tartottak volna szemeik előtt, nem pedig az or 
szág érdekeit, szoléi a liiiaiiezialis orsz. választmány a 
vasúttársasággal a fölötti egyezkedésre is óhajtja meg- 
bizatni , hogy a balparti vonal egynéhány év múlva a 
nemzet tulajdonává váljék, valamint az árszabálytól! 
egyezkedést se-in kivonna a törvényhozástól elvonni. Szó­
ló tehát előállását oda központosítja, miszerint ő főlse- 
ge egy elebe terjesztendő fölirásban kéressék meg, hogy 
engedelmet adni méltóztassek adelig, inig jelen o.gyűlés 
a vaspályákról nem rcndelkezendett; ezenfelül a EőKR. 
izénél áltál szolitassanak föl, bogy a választmány nem 
csak egyéb közlekedési eszközökről ele különösen a 
vaspályákról is czélszerii javaslatot készítsen, melly 
választmány vegye tekintetbe ezen folyamodást is . s a 
balparti társasággal a pályának egynéhány év lefolyt« 
után a nemzet tulajdonává leendii.se es az árszabálynak 
törvényhozási utón történendő meghatározása felül e— 
gyezkedeshe ereszkedjek.

Szólt ezután egy inas megyei követ , s mindene k 
előtt a vaspályák körül. — azoknak kérdésbe jöttek 
<íla történtekét sorolja elő. Mihelyt úgymond szé­
léé. a kisajátítás megállapítva, s egynéhány vonalokra 
törvényes kedvezmények kimondva voltak, azonnal ajánl­
kozott egy társaság avaspálya építésére, melly elebU 
Restet Rozsonnyal. ele később (iünsernelorlfal is kivanna 
öszvekötni ; ele minthogy mindkét oldali paly,inak nie-g 
csak múlt o.gyűlésén is számos pártolói voltak, meg­
kívántátok a halparti társaságtól,hogyaddig a Rozsonvgan 
scrndorli reszt ne. használhassa, mig a Rest-pozsonyi 
fölépítve, es a IVst-ilchreezeni is megkezdve nem lesz, 
ezt kiváná a törvényhozás mint biztosítékot, hogy az 
engedelem az ország czeljai érdekében fog használtat­
ni a társaság állal. A jobbparti vonal sokak altat azon 
oklml partoltatek eleinte, mivel ezen jobbparti társaság 
megige rc egyszersmind, hogy a dunai a tiszaval iiszve- 
kötö csatornát is leire huzatul; azonban megcsalódott 
a nemzet abbeli várakozásában , s miután a balparti 
társaságot nemcsak szerződöttnek, ele altaljában ollyan- 
nak látja, melly cleg biztosítékot kepes nyújtani a val-

kiu|ia<!l . ugx <le- li.-i x e el na is uj el,-trah x aljon ki togna a/.t. 
játszani ?

Xemz.elt színház. Jul. Iá. \ zenekar tagjainak ja- 
x ara Ft <i n i /.cl t i .Teir<|oato Tasséi- és . Maria di Rohan- opc­
ióéinak delik felxiinása. mellyekhen Konconi ur cs neje 
meg cgx szer fölléptek szn ességből. F. ki-ttu ku/.t adatott 
Er kel Ferenc/ .linuxaily László- operája lsei szaka­
szának nagxóbb rcs/e. X jeles xi-ndvg. ki ma I oripiato 
Tassa s Rohan herczeg szcri-|i<-ilu-n lepett fid. teljes me-r- 
lékhen igaz.ol.'í a liirl. inellx chilit* szárnyain, s méllyé! a 
színez,édtila ollx gyakran juttat.itt eszünkbe: hogy európai 
him niíixesz. Hangjának ereje, terjedelme bámulatos, mcl- 
Ixel midiin erelxes lielxeken teljes hatalniahan hasznai, 
az erez Iriimlionik fii! nem múljak ut harsngasban : s ez erő 
mellett a kellő helyeken annyi lágyság. olxadekonysag 
ömlik el énekén, inellx nek lehellen a legzenesznkallanahh 
fülel isii nem hajolnia. Tanusagos | elda ját látni e mine 
szí* ti - mikop a szolaguk I is/ta <-rl lietö kiejtésé legkisebbe 
sem ellenkezik az erz.etdiis i-s kifejezeses enekkel . mert 
ajkairól nemi-sak elragailo hangokat halkunk, eh* egy sze-rs- 
11)iitil értelmes ilalheszeilel eltelik. S igy fog tenni n tel­
jesen kiképzett drn mai enekes mindeiikor. Rimeoninak 
remek é-neklesi-xel párhuzamban all szabatos, ji-llem/i-tes 
jaleka, melly mind szomorú, mind x eg szerepeiben egy iránt 
jeles x ala. ugx hogx inellx ik szakban all feljebb. bajos el­
határozni.— Jul. lü. .Lázár a pásztor.- drama 1 telx. I 
l'elvonásos előjatekkal. Rouehardy M. J. illán frauezi- 
aliol Sarlay" Eerenez. — Jul. 17. .Itarminrz ex egy 
játékos éli-leliol.-színjáték J szakaszban: irta Durange. 
franeziából ford. Jakab 1st xan. -Jul. I*. .Szen-o-m 
mindent tehet.- x igj. 1 telx. 11 o 1 b e i n után tv o III I o s s y.
_Jul. I'J. .Alvajáró-opera J felx. irta II u ni an i Felix.
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lalat létesítése felöl, van oka nem a jobb. «le balparti 
vonalra fordítani különös figyelmét. Szóló tehát liécs- 
györi vonali nem kivan , hanem Becs pestit a balpar­
ton , és ha ezen társaság nemi biztosítékot lógna ige­
nyelni a nemzettől, szóló attól sem vonakodik, mert 
hiszen ez ösztön lenne annak minél előbbi létrehozásá­
ra : pedig a debreczeni vonal annyi nehézségekkel log 
küzdeni, hogy egy kis országos ösztönt nyújtani a 
társaságnak nem lc>z fölösleges. Ezen nézetek által ve­
zéreltetve szobi most akarná határozottan kimondatni 
a nemzet kivánatát a felöl, hogy mellyik vonalt gon­
dolja egyezőbbnek lenni önérdekeivel s ezt annál inkább, 
miután a liées-győri társaság Julius 3ükán közgyűlést 
kivan tartani; kívánná tovább kimondatni az 1S36: 25. 
t.ez. megszűnését, a párvonal szükségtelenségét.s azt, 
hogy a nemzet a balpartinak adandó némi percentnyi 
biztosítéktól nem idegen, mert csak ekkint remélyhetni 
azt, hogy jobbparti mystificaliónak vég vettessék, ellenben 
a balparti vonalnak létesítése tetemesen elősegítessék.

Volt még egy két kisebb nyilatkozat, de mellyck- 
kel mint ezen előadásoknak más szavakkal! variatióival 
sem lapot tölteni, sem olvasót untatni nem akarunk: a 
vitatás holnap f’olytattatik.

VLXXIX. orsz. ülés a KőliRnel jut. Ildiken. — 
Nádori itélőmester Szél— hitelesítés végett olvassa vá- 
laszizenetet a mgos KőRRnek a hajdú kerületek elren­
dezése tárgyában a módosításokkal együtt, melly azon­
nal átvitetvén a KK és RRhez; — olvastatott izenete a 
KK és Iliinek a Jászkun kerület rendezése tárgyában a 
EöRRhez. melly után tanácskozás alá vetetett az e ke­
rület rendezései tárgyazó törvényjavaslat, melly egy főbb­
hivatalnok indítványára a hajdúkerületek rendezésében 
tett módosításokhoz alkalmaztatott. — A közgyűlésekről 
szoló 78. §. a RR azon javaslatának ellenébe : hogy a 
közgyűlésen minden képviselők jelenlenni tartozzanak, 
— a főrendi bizottmány javasolja, hogy a közgyűlésekre 
minden varosból csak két követ küldettessék. Itt két in­
dítvány tetetett, az egyik szerint a megváltási üszveg 
arányához ki pest küldendők minden városból a követek 
úgy , hogy a legkisebb megváltási öszveget fizetendő 
város egy követet küldjön , a többi ehbez aránylag. —
A másik indítvány >zerint a képviselők szamához arány­
lag lennének követek küldendők. Az első elfogadtatott.

t I.XX1I. orsz. ülés a KKnaljul. 1 7en. A kér. 
ülést az orsz. válla föl. mellyben a kir. városok iránti 
tik izenete a Kk. vetetek föl, mellyel llubay személy­

nek! itelőmester olvasni kezd ; elnök ő nmga hivatkoz­
va minden eléblii e tárgyra vonatkozó előadásaira, azok­
kal a kkat ismét terhelni nem kívánja,hanem azon ok­
nál fogva , hogy a városok rendezése majdnem elkerül- 
hetlen szükségesnek ismertetik el. mind általa, mind 
mindenki áltál . tőlszólitja a kkat. hogy miután a ren­
dezés mint az jelenlegi stádiumán all, már ollyannak 
mondathatik , mellvért a magyar törvényhozásnak kül­
lőid előtt elpirulnia soha nem fog kelteni, a kkkat a 
l ólilí nézeteinek elfogadására általánosan szólítja föl. 
Azonban elnök ó nmlga előadására ekkor is mint más­
kor a szokásszerinti maradjon lön a felelet; a íő- 
töl ügyelők melleit nyilatkozott lit megye: különösen: 
Veszprém , Szatmar . Krassó , Ilont , Torna , Fehér ,
I urocz , Somogy, Ily őr, Szepes, Árva, Moson. Szc- , 

rém. Posega, Szabolcs, Sáros , Esztergom. JSaranya, 
Marmaros, es a Horvátországi követ: azonban a több­
ség maradjonja azoknak el nem fogadása mellett hang­
zott. S ékként a városi lilik izenet változtatás nélkül 
rövid idő alatt bevégeztetvén, ugyanazon itelőmester ol- 
vas>a az o.gyűlési szalások iránti izenetet, felirási s tör­
vényjavaslatot, me Ily re nezve elnök ő magnak észrevéte­
le nincsen, sót miután a hosszú, de kerületekben mar egy­
szer teljesen elmondott beszédekkel kezdenek Pmegye es 
varosa lellepni az elnök nyíltan kimondja,hogy az ilyetén 
beszédek sem ezélra nem vezetnek, sem az idő és más 
veszteség tekintetéből az országnak kellemesek nem le­
hetnek.I látott az. elnöknek ebbeli kijelentése,sa fönérintett 
szállási izenet. s tölirási valamint törvényjavaslat mó­
dosítatlanul ment keresztül. Ezután az itelőmester a bá­
nyatörvényt illető 2ik izenetet s változtatásokat, vala­
mint egynéhány valaszizeneteket olvasván föl , miután 
cinok o nmga egypár folyamodást bemutatott, es a KKnak 
"rósz Elek kivégzőinek a kir. tábla által lett pallosra 
■ (éltetésükét tudtál adá, eloszlott az ülés.

< • XXXLX. k ér. ülés jul. 17én. sat. kik előbb: 
largy a balparti vasut-társaság folyamodása feletti 
folytatott tanácskozás.

.Miután egy megyei követ szavazatai a balparii vo­
nalra ada, egyszersmind annak részére 3. száztól! biz­
tosításnak meg ajánlására magát megyéje részéről kész­
nek nyilvánítván, l’....n megye követe emelt szót: 
múlt o.gyűlésen, úgymond szóló, még nevezetek ak­
ként állták, hogy KK. sem egyik sem másik vonal ré­
szire kizárólag nem nyilatkozván , mindkettő pártolásra 
tál,dt a törvényhozásnál, azonban megmutatá a tapasz­
talás , hogy a remények egy részben csalódva maradtak, 
s kilőnék azon elvnek igazsága, miszerint az akkori tör­
vényhozás által felfogott mindkettőt pártolás! elv ezelra 
nem vezet, s vezetni nem is fog; azt vitatni, ha az Is3b:

23. t.ez. kihalt — e már, nem akarja szoló, de an­
nyit kimondani nyíltan egy eseppet sem vonakodik, hogy 
itt az idő. midőn ki kell mondani a nemzetnek, mellyik 
vonal pártolására hajlik inkább a másik lelett, mit ha 
a törvényhozás kijelenteni elmulasztani!, az egész vasút 
építés nem lesz egyeli ezentúl is börze játéknál, inelly- 
nek a valóság szinte úgy nem fog megfelelni ezután is, 
mind eddig meg nem felelt a nemzet akaratjának nem nyi­
latkozása miatt. Ila szidó a két vonal jelen állását egy­
beveti, úgy találja, hogy az előbbséget nem a balpar­
tinak adnia nem lehet, s e részben szóló teljes pro­
vinciális erdekmenten nyilváníthatja véleményét, miután 
Pozsony megye mindkét vonal által egyiránt van vagy 
nincs érdekelve; sőt a balpartinak létesítésével búzája 
nagy concurrentiát kaphat a vaspályán már fel hozatható 
bánáti s általában alföldi búzával, s igy öntcrmesztiné- 
nyénck eladása a balparti vonal által nehezítethetni fog, 
a jobbparti társaságnak az engedelem korlátlanul adalék 
ki, ellenben a balparti annyiban megszoríttaték mindjárt 
kezdetben, hogy a Pozsony-Giinsendorfi vonali nem 
használhatandja elébb, mint a Pest-pozsonyi elkészülve, 
a Pest-debreezcni pedig megkezdve leend. Miután tehát 
a balparti társaság minden korlátozások mellett is már 
megkezdd munkálatát, a kormányai szerződött, a jobb 
parti ellenben az építésről le is mondott, s jelenleg tisztán 
csak buktatás! czélból rebesgeti egy más név alatt építési 
szándékát, mivel az, miért ne mondja ki a nemzet nyíl­
tan s határozattan, hogy a balpartit latja, érdekeivel 
egyezőnek: egyébkint pedig a választmányhoz! utasítás 
mint az ügynek hosszú útra bocsátasá felesleg lévén, azt 
is kívánja szóló kimondatni törvény ben , miszerint ezen­
túl minden külön vonalra külön törvény kívántatik , va­
lamint ő fölségét is megkéretni, hogy a törvénynek bő­
vebb rendelkezéséig más vonal épíhetesére helybenha­
gyását megadni ne méltoztassék.

A balparti vonal mellett nyilatkozott szónokok né­
zeteiket többnyire mull ülésben adván elő, a j >bb partit 
pártolók, vagy legalább ezt elttiltatni nem kívánok miatt 
hagyják föl egy részént nyilatkozataikat. — Első volt 
ez oldalról egy dunamenti követ: oka a mostani vitat­
kozásnak, szolt a követ, főleg azon nyilatkozata a 
Bécs-glogniczi vasúttársaságnak, miszerint július 30án 
gyűlést tartami, hogy egy vonalnak Sopron, .Moson fe­
lé egesz Győrig leendő kiterjesztése felett értekezzék; 
ezen annyira megijedni oka nem volt, véleményem szc-

A múlt o.gyűlési jeleneteket tiszvevéve, szólt egy 
dunántúli jeles követ, azt látom, hogy elébb mind két 
parti vonalban volt helyezve remény, s mind kettő pár­
tolásra talált a törvény hozásnál; később s különösen 
most a remények csak egyik felé hajolnak, sőt a másik­
nak mint életre nem valónak halál készítetik. Somogy 
megyének folytatja szóló, jövője sem egyik, sem má­
sik vonal mellett nincs, s igy annak képviselője c rész­
ben érdek nélkül mondhatja ki véleményét. Minden száj­
ból, szól tovább, a paralella eltiltását hallom említet­
ni, kérdem tehát, mi itt a paralella? talán az, hogy 
ezen dunántúli megyékben vaspálya soha ne lehessen, 
ellenben azok érdekeiket semmikép elő nem segitő bal­
parti vonal biztositékának igazságtalan terhét viselni 
tartozzanakV Ez minden igazságnak ellentéte, vélemé­
nyem szerint a nemzet ott, hol egyebb közlekedési esz­
közök már léteznek, egy újra áldozni nem tartozik, 
már pedig Pest és Becs között fönáll a gőzhajózás, van­
nak jó utak , vannak gyorskocsik s úgy nevezett gyors- 
parasztok , tehát e vidékre a nemzet áldozni nem köte­
les akkor, midőn más vidékei az országnak a közleke­
dési eszközök közül csak egyetlennel sem bírnak, nem 
bir pedig semmivel az alföld, s különösen a termékeny 
Debreczen vidéke, s ez az, hova áldozatot tenni kel­
letik , s én a biztosítékhoz csak e vonalra nézve járu- 
laudok. X alljuk meg, mond a szónok, hogy a szólók 
többjei egyedül provinciális érdekekből beszélnek, szük­
ség pedig, hogy e tábla egyedül a haza érdekét tartva 
szem előtt minden más érdekek fölött legyen. Itt tehát 
csak kölcsönös értekezések által lehet s kell ez ügyet 
elintézni, s e részből annak a financiális választmány­
hoz! utasítását t's . . . indítványa nyomán czélszérünek 
hiszem, azonban azt nyíltan kívánom, hogy az egyik vo­
nalak emelése a másiknak eltiltása által ne eszközöl­
tessék.

Egy dunamelléki fiatal jeles követ rövid igazolását 
boesátván előre, mikint őt sem vezérlik felszólalásában 
tartományi szellem, vagy egyebb érdekek, a vita alat­
ti ügyet illetőleg véleménye szerint két ágra oszlott a 
discussio folyama, azon intézkedésekre t. I. mellyek a 
vasutak tárgyában általánosan szükségesek, és a sző­
nyegen fekvő kéreményre (petitió) nézve különösen meg- 
kivállandók; az elsőre nézve oda látszik, úgymond szó­
ló, a közértelem pontosaim , mikint a vasúinkra nézve 
ItS.ili. év óla divatozott általános, rendszer az angol cl- 

rint, a balparti társaságnak, valamint a KK. sem, kik járási rendszer utánzására különös törvény áltál (spe-
cial-hill) váltatnék föl, Midőn 1 S36ban a 25. czikk elég 
rögtönözve hozniuk, azt hívéin, mond szóló, misze­
rint nyomban vasutak fogják keresztül metszeni honunkat, 
és most ez opliniislieus reményeinkben csalaíva ismét rög­
tönözve talán áttérünk a másik rendszerhez, és ettől várjuk 
vasút bajaink általános panaceáját. A polgarisodotfabb 
közállomány okban t.i. kétféle rendszer divatozik a vasú­
tokra nézve, általános és különös ; általános midőn a tör­
vényhozás a vonal kijelölésén kívül semmi egyéb ren­
delkezést ' ’ - •

jelenleg a feltűnt kísérletet annyira el akarják temetni, 
hogy azt halottaiból többe fül se támadhassa. Lappang-e 
ezen jobb parti czólzatokban nemi börze játék, nem tu­
dom , azonban annyit hiszek, hogy ha Sina egyedül ár­
ia >i szándékból akarja a Becs-győri vonalt építeni, nem 
épen ügyesen számított, miután a balparti vasút a KKnál 
úgy is biztosításra találnod , noha ismét azt sem merem 
elhatározni, ha váljon a balparti társaság nem azért sür­
geti-e a jobbparti párvonalt (parallel.-!) eltiltatni, hogy 
azután az országgal a neki adandó biztosítók felett ári­
nál kötetlenebb kezekkel egyezkedjek. A KK.egy része 
azonnal kimondatni óhajtja, hogy a halpartival parvo- 
nalos pálya a jobbparton meg nem engedtetik : úgy de 
hát mi az a porallela í a Sopronig viendő részt paralle- 
lának nem mondhatni, sem az innen Mosonig építendőt, 
miután ezen részvonal a balpartitól semmi kereskedési 
vagy szálitási czikket el nem von, sőt még a Moson- 
győrit sem lehet parallelának mondhatni, melly a bal­
partinak veszélyes lenne, mintán a gabonát bánálból 
bajokon 30 váltó krajczárjával fölszánthatni Pozsonyba, 
a vaspályán! szállítás pedig 30. p. kr. kerülend, sigy 
a gabona szállítás a vaspályákon történni alig ha fog. 
.Mi a Győröntul Pestig viendő részt illeti, váljon ez pa- 
raliela volna e a halpartit nivelállandó, ez kérdés, melly 
nem rögtön elhatározást, de komoly minden oldalról! 
megfontolást igény el; de különben is ha az ország a bal­
partit némi perceiitekig biztosítja, váljon mit fűlhet az 
a jobbparti biztosítatlan vonaltól > váljon a jobbparti­
nak tel jes eltiltása mellett miként lehet a dunántúli me­
gyéket a balpartinak kikötött biztosítékban! arányla- 
gos részvételre igazssággal kényszeríteni, miután érde­
keik ellen tetetek az intézkedésváljon lehet-e ezen 
eltiltás mellett remélni, hogy Sina a duna-tiszai csator­
nát letesitendi. pedig hiszen 2 3 évig más vállalkozónak 
ebbe kezdeni nem szabad í En tehát szeretném július 
•»Óikat beváratni, de ha ez el nem fogadtatik, akkor 
kimomiathatik, hogy az 1836: 23. t. ez. már megszűnt, 
kell pedig ezt kimodanl már csak azért is; mivel mi az 
építendő pályát egynéhány év múlva nemzet tulajdoná­
vá kívánjuk tenni, valamint a tarifa iránt is országgyű- 
lesileg nem pedig kormányilag intézkedni; s ha még 
e megszüntetéshez a biztosítás járulóiul, akkor a balpar­
ti társaság megnyugtatva van, a nélkül, hogy a jobb­
parti vonalra kimondatnék a halálos Ítélet: ezenfelül vagy 
általános törvényt kellene alkotni a vaspályák iránt még 
ezen országgyűlésen, vagy legalább P . . .' követe sze- 
nnt annyit előre is kimondani, miszerint ezentúl minden 
külön vonalra különös törvényhozási engedelem és tör­
vény kívántatik. Ez megmenti az egyiket, de a másikat 
sem sújtja le végképen.

(leikezest magúnak fon nem tart; különös minden egyes 
vaHalaira nézve különösen intézkedik , és azt bizonyos 
föltételek alatt veszi oltalma alá ; már mellyik legyen 
a két rendszer közöl czélszerübb, azt in abstracto el­
határozni nem lehet, mert ez minden egyes hon körül­
ményeitől, viszonyai, helyzetétől függ; jelesül ho­
nunkra nézve, valljon czélszerü lenne-e a törvényhozás 
illy beavatkozása honunknak általán véve fejletlen álla­
potánál, mindmagunknak utasítások által lekötött hely­
zetünknél fogva, a törvényhozási terem nem válnék _
e nagyobb részt tartományi érdekek köztérévé'( ezt 
oliy könnyen elhatározni nem lehet, és minden esetre
oily kérdés, melly érett megfontolást igényel. __ A
szőnyegen fekvő kéreményre nézve, folytalatja szónok, 
czt (’s......... megye indítványa szerint az orsz. választ­
mányhoz utasitandónak vélném,miután Becsből a Duna bár 
mellyik partján Pestig épülendő vonal 1836 : 23. t.ez. 
rendeleté alaesik, c jelen intézkedésnek pedig visz- 
szaható ereje nem lehet; mindazon vonalokra nézve, 
mellyeket az érintett t.czikk kijelel, ennek aegise alatt 
történt bármily előkészületek meg nem hiúsulhatnak, 
egyébként ez annyi volna, mint a vállalkozók jó hiszem- 

törveny rovására visszaélni; de az e tárgyban 
ezkedestől főleg olly szellemben, mint azt 

’ es Sz; •• követei javasolák, tilt már csak a kö­
vetkezetesség elve is, miután a múlt törvényhozás nyíl­
tan kimonda, miszerint kot párhuzamos volnál közölt 
egyikre nezve az országos pártolást kimondani annyit 
tenne, mint a másikát elnyomni, concurrentiát kizárni, 
es azért e kérdésre nézve nemlegesen intézkedett. A 
mai vita alkalmával meggyőződöm a felől, mikint nagy 
elku nemzet vagyunk, mert hallék olly előadást is, 

hogy a jobbparti vonal eltiltásán fölül még a jelenleg 
nem is kert 3 száztóli biztosítékkal is szándékoltatik 
a balvonal elláttatni. En, mond szóló, azl hiszem, hogy 
ez annyi volna más szavakkal, mint statusköltségen 
egy vonali építeni, mcllyre nézve a tőkét vesszük °föl 
idegen kezektől, már pedig fölfogásom szerint a még 
nem is létező közpénztár erejét nem olly vállalatokra 
kell fordítani, mellyekre nézve két pénzhatalmazás ver­
senyezve lep föl a vállalkozói Icrre, hanem ollyanokra,

ével a 
rögtöni
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mellyek szükséges voltuk mellett a nyerészkedésnek 
in ni nyújtanak annyi kilátást. E nézetektől vezéreltetve 
a kéreményt választmányra utasitlalni kívánom.

Miután még egy dunántúli megye követe kiérnék: 
hosszú beszédében, de melly semmi újat magában nem 
foglalt , azon körülményt , miszerint 100,000 utazót 
számítva egy év alatt egyik pályára, miután a balparti 
vonal hat mérfölddel lenne hosszabb a jobb partinál, 
egy személyre egy mérföldre a tervezett árszabály sze 
ri»t !>■ xrt számítva, az utazók a balvonalon éven- 
kint láOOOO pengő ittál többet fizetendnek; minél fog­
va ő a jobbpartit el nem tiltatni kéri, - az ülés eloszol­
ván a tárgy megvitatása folytattatik.

ELXXX. orsz. ülés a FőRRnél jul. I Sáli, —melly 
alkalommal folytatólagosan olvastatott, és a hajdúkerü­
let rendezéséhez igazittatott jászkunkerület rendezése.—
A követválasztási gyűlésre—egy gróf indítványa sze­
lőit hogy a szabad választásnak e tekintetben lehető 
tágas tér nyittassák — a tegnap elfogadott redemptio- 
nalis öszveghcz aránylag úgy küldendők a választó kö- | 
vetek , hogy a minimum i legyen. — Továbbá ugyan­
azon grol inditványzá : hogy a szabály határozzon a fö­
lött : hogy a kerület domestice kezelje-e javait, vagy 
haszonbérbe adja. — És ez indítvány elfogadtatván, 
ennek következtében az is elhatároztatott — a főrendi 
bizottmány javaslata ellenére: hogyha a szükség úgy 
kívánja a gazda-i hivatal is megállapitfassék. Különben 
az egész tárgy vitatkozás nélkül bevégeztetvén — az 
ülés eloszlott.

El,XXIII. orsz. illés a KKnáljul. 1 San. A kerü­
leti ülésre szövetkezett orsz. ülésben a sérelmek és kí­
vánatok -<lik osztálya iránti határozatok fölötti tanács­
kozás megkezdetvén , az 1836 : 1 4.1. ez. rendeleté ál- 
tal meghatározott világos örökösödési osztoztató küldött­
ség Ítéletétől fölebbvitel nem lévén, hanem csak bir­
tokon kívüli rendes por útja hagyatván föl, a KK. né- 
melly, illy küldöttség által hozott Ítéleteknek megsem­
misítését. Elnök ő nmlga megvallja, hogy ezen po­
rokét nem ismeri; igaz ugyan, hogy az 1S36 : 14. t. 
czikk által rendes bíróság Ítéletét a peres ügy érdemet
illetőleg megváltoztatni nem lehet, de igenis lehet ak­

kor, ha a pereskedő telek a birosag választásban követ­
tek el hibát. M ara dj on által a sérelem megmaradt.

Sáros megye a II). pont szerint sérelemkép adja 
elő , hogy a pest-eperjesi gyorsutazási intézet levelek 
szállításától eltiltatott. Ezt az orsz. választmány sérel­
mesnek látja, s a KK. a választmány véleményében osz­
toznak.

Elnök ő nmlga megjegyzi, hogy a posta intézet 
a status költségeinek lödözésérc leven szánva, annak 
jövedelmét csonkítani, sőt ezen csonkításra mindenkinek 
meg inkább kell ügyelni, mint sajat jövedelmére, annál is 
inkább, mivel a mi ekkint a statustól elvonatik, azt 
más utón kelletik pótolnia.

De a KK. azt lóvén ; hogy a levélhordás törvény- 
áltál mint monopóliuma statusnak soha at nem adatott, 
következéskép valamint egyesek, úgy társaság is leve­
lek elfogadásától s tovább szállításától már csak azon 
tekintetnél fogva sem tilfathatnak el, minthogy csak 
az adja levelet postára, ki azt későn s lassan kiváltja 
a rendeltetési helyre eljuttatni , s csak az utazik pos­
tával, ki rosszul, lassan, és mégis drágán akar utazni,

* X így a fölterjesztett esetet sérelemnek tartjuk.
Erre az elnök válaszol, hogyha igaz is volnami- 

kep előbb eljut az ember valamelly helyre. mint a levél 
melly oda küldetett, és hogy a posták igen rósz lá­
bon állanak , azonban ezen egy ő felségéhez küldendő 
felírás által segítsenek a KK. nem pedig ezen közpos- 
I a jövedelem csonkítása által. De a KK. a serelem mel­
lett állhatatosán megmaradlak.

f < XL. kér. ülés jul. 1 Skán. Tárgy: a balparti 
'‘'suttársaság folyamodása fölötti vitatkozás folytat tátik.

MiHőt a napirend megkezdetnék, az elnökség egy­
néhány folyamodást mulat be.

A napirendre térvén át a tanácskozás a szónokok 
vao> ''gyík, vagy másik pálya mellett szólallak föl vé-
ilőleg, s I)........városa a balpartivonalt pártolókig lép
iöl ; azonban mindnyájan olly zaj közölt, hogy az el­
nökség nyíltan kimondja, miszerint a tőle egypar lépés­
nyire lévő szólót sem kepes érteni, s a naplóvivő szün- ! 
leien panaszkodik, hogy a szolokat fölfogni lehetetlen, j 
Mi tehát elmondjuk azt, mit feszült figyelem mellett 
kiveheténk.

Az első e tárgy iránt indítványt telt megyei követ 
ismételvén az ott is elmondott nyerészkedési és börze- 
jatéki nézeteit, miután több szóló által azon oldalról fo- 
gatek föl a tárgy, hogy mit kelljen jelen kérdést ille­
tőleg most elhatározni, mit pedig későbbre halasztani 
vagy az orsz. választmányra utasítani. Véleménye sze­
rint lsö mit itt azonnal kimondandónak hisz szóló, az 
I 836: 2.». t.czikknek lSJübeni megszűnése aként, hogy 
a ki az 184Óik évi o.gyűlés befejezéséig annak jótékony­
ságával élni kezdett , arra nézve ezen törvény kedve- j 
zései megmaradtak, de nem azokra, kik azzal élni ké- j 
sőlib kezdenek. Ezen 1836 : 2;>. t.czikk megszűnésének j 
kimondásában szónok igen nagy fontosságot helyez, mi- )

vei csak így lehető az, hogy a vaspályák épitlictésére 
az engedclein ezentúl a törvény hozástol kérendőnek mon- 
dathatik ki ; holott jelenleg ezen engedélyezési jogot a 
kormány gyakorolja, mit ennek kezében hagyni nem le­
hel. hacsak az ország érdekei fölötti rendelkezést aKk 
a kormány kezében hagyni nem kívánjak. Most tartja 
tovább szóló elhalározandóiiak azt is . hogy ő felsége 
keressék meg, miszerint addig, inig jelen o.gyűlés a 
vasúinkról egy különös törvényjavaslatot föl nem ter­
jeszt, jóváhagyását semminemű uj vasúti vállalatra adni 
ne mcltoztassék: végre azt is itt kívánná szóló mcgal- 
lap'ttafni, hogy ezentúl minden külön vaspályára külön 
törvény kívántatik. Ennyit a balpai livonal s ezzel ösz- 
vekötött országos érdekeknek biztosítására. — Mi pe­
dig a balparii társaságnak adandó száztól! biztosítékokat 
illeti, ezen kérdést a financiális választmányhoz hiszi 
utasithatónak.

Egy tiszai követ a/.t hiszi, hogy e tárgyban pro- I 
: vincialis érdekék nélkül szólni lehetlen, s ez igenis meg- 
j bocsátható, miután a szentirás szavai szerint is kiki tu- j 

lajdnn testét ápolja leginkább, s magok az angolok is. j 
bar az európai sulyegyen füntnrtása végett áldozni sem 
pénzzel sem vérrel nem idegenek, s ez okból többnyire ! 
a gyengébb részhez csatlakoznak, de midőn a békekö- ! 
tcs megkezdetik, önérdekeiket abban támogatni soha el \ 
nem mulasztók. Ha , mint mondó . a közérdek tekin­
tetik . nem a többségé-e a közérdek mar pedig a bal­
parti pályához az ország 3 kerületének csatlakozik ér­
deke, S Így az egy dunántúli kerület érdekeinek a töb­
bit föláldozni nem lehetne; hiszen Xrpádtól kezdve egcsz. 
jelen időkig a fejedelmek többnyire a dunántúli vagy du- 
namenti vidékeket ápolók, itt lakott Esepelszigetéii Ár­
pád, Esztergomban sz. István , s liudan, Székesfehér- 
váron, Visegrádon számos királyai a magyar hazának, 
illő tehát, hogy mar egyszer a tiszai vidékekre is for- 
dittassék figyelem, és ha a dunántúli megyék a balparti- 
vonal száztól! biztosítékához járulni kénytelenek, ez 
csak kellő hódolás lesz az ország többsége érdekének.
X agy hiszen mi érdeke feküdt a manuarosi vagy borsodi 
nemesnek a pesti nemzeti színházban vagy múzeumban, 
es mégis az ezekre megajánlott öszveget viselni a 
pesti lakossal aránylag köteles í mi pedig a biztosí­
ték megajánlását illeti , azt tartja szidó , hogy zse­
bünk nem olly tölt, mikép annak is adjunk pénzt, ki 
azt meg nem is kóré , s igy szóló csak annyit tartana 
kimondandónak, hogy a két vonal között a balpartinak 
adatik az elsőség, czenföliil jövőre minden külön vo­
nalra külön törvények szükséges voltát elismeri.

U'XLl. kér. iiles jul. Ifikén. Elnökök kik előbb.
I f árgy: a balparti vasúttársaság folyamodása.

Miután a KK. í!1 - órától délután I óráig ismét so- 
kát beszeltek, végre következők Imtaroztattak: l-ször 

j egy felírásban ő felségét megkérni, hogy miután a KK. 
az 18-ili: J.í. t.czikket módosítani kívánják, különben 
pedig a balparti vaspálya vonali az ország érdekeivel 
minden inas vonal előtt egyezőbbnek latjak, mint­
hogy ezen vonal ellen némi mozgalmak keletkezése 
esett értésükre, addig is, míg a vasúinkról még ezen or- 

I szaggyüléstől törvényjavaslatot elebe nem terjesztend- 
nek, jóváhagyását sem a netalán epitelni szándéktól! 
ISruck-győri, sem más bármilly vonal epithetésérc adui 

i ne méltóztassék. A fölirásnak Es. követe altat illy tar­
talommal leendő fölterjesztésére szavaztak; Abauj. Zem­
plén, Sáros, Szalmár, Szabolcs, Szepes, Hömör. Torna,
1 goesa, Bihar, .Marmaros,Esongrad.t sanád.Arad. femes,

I Torontói, Krassó, Nyílra, Sopron, Vas. Xógrád, Zala, Ko­
márom. Bars, Somogy, (<yör, X eszprem, Baranya. Fehér, 
Esztergám, Moson, 1 uruez, Pozscga, X erőcze, Szerem: 
ellene szavaztak: I ng, Borsod, Heves, Bereg, Békés, 1
Poson,Trenrsén,Liptó,Hont,Zólyom,Pest,Tolna,Árva; te­
hát.).» I delien. — Az,hogy ezután minden külön vaspályá­
ra külön törvény kívántatik, elfogadtatván egy vasutakat 
tárgyazu törvényjavaslat készítése, mennyiben volna t. i.

I az I S-»b : 2d. t.cz. modosithatandó. es a vaspályákról 
külön rendelkezés teendő, a kereskedési kerületi választ­
mányra hizaték: mi pedig a tarsasag által beadott
kéremenyt illeti: értekezzék a linantialis országos választ­
mány a balparti társasággal az árszabálynak o.ggyülési- , 
leg leendő meghatározása,s az ország által nyitandó száz- 1 
tóli biztosíték és az Iránt, hány évek múlva volna kész a 
társaság a pályát a nemzetnek átengedni, szóval aziránt 
egyezkedjek, hogy mi Ily v is zonked vezmeny eket nyujtaiul 
a balparti társaság azokért, mellyek részére kimondat­
tak, a fölirásba is beviendők, egyébként a linantialis vá­
lasztmány c részben a fölirasban kimondottakra legyen 
folytonos figyelemmel.

(EXl.lt. kér. ülés jul. 2Okán. Elnökök kik 
előbb; Jegyzők: Szemere, Palóczy. Tárgy: a bör­
tönrendszerben tett módosítások hitelesítése es az indít­
ványok sorozata.

Szemere fölolvassa a büntető könyv dilik részében, 
melly a börtönrendszert foglalja magában, telt módosí­
tásokat, s ezek hitelesíttetnek. — Ezután a 10 írott ív­
ből álló néhány száz indítvány vétetett föl a végett, i 
hogy ezek közöl kiszemel (essenek azok, mellyek meg 
jelen o.gyűlésen tárgyalás alá veendők;meg is kezdé Pa- j

loezy az olvasást, de olly zaj között folyt a tanácskozás, 
hogy az elnökség kénytelennek érzé magát kimondani, mi­
kéi» a hallgatóság hallgat, de a követek nem akarnak
hallgatni. Xemellyek látván, hogy az illy modorban meg. 
kezűét! sorozat eredményre nem vezethet, csak a prae 
fcrentialis indítványokat kivanak kiszemeltéin!. masok 

i aZ°" >oroza,ul ",la.Ílak mcgállap,Hatni. mellyszerint az 
indítványok fölveendők lesznek, beszeltek arról ,s. hogy 
az illy eredményre nem vezethető ölesnek nincs (öbb si 
kere. minthogy az idő legalább egészen I,inban „e essek 

!'™-v *vH szavazás is volt, és erre azon követek be- 
I h,ví"tf>k, kik a szomszéd teremben tanácskozó tinantialis 

választmánynak tagjai és a szavazat kimondás „tan azon- 
nul visszatérték a választmányi terembe. Nagy bajjal azon 
indítvány, hogy a törvényszékek es bíróságok rendezles- 
senek több részletekkel együtt még jele,, országgyűlés 
alatt fölveendőnek elfogadtatok, de az elfogadás " után 
egy követ nem vonakodott nyíltan kimondani, hogy bai 
ez. el határoztatok is. de azért bizony senki sem hiszi, 
hogy az csakugyan föl fog vétetni. Nagy zavar közölt" 
egy két indítvány praefercntialisnak s igy fülveendőnek 
inas egy kettő föl nem veendőnek hataroztatv án . az 
öles délutáni 1 óra után eloszlott.

foaliiarli vasul tar*«*»« 
valMszt.na.ija'.ak <ir*„tac
h«/.MiilíSfSei„ek kijelölésével mvabl- 
*«<t orsz. í*Ivála*zlmái,yiniZ.

Alább u tak az. ország közszükségének kijelölésével 
megbízott országos al választmány áltál fölszólittatvan . 
hogy miután tudva lenne, miszerint az úgynevezett kö­
zéppont, vaspálya eszközlésére alakult társaság a nemzet 
pártolása által ígérne magúnak biztosabb sikert s azt kü­
lönösen bizonyos kamatok biztosításában óhajtana elér­
ni, — az élénkbe adandó kérdésekre adnánk határozott 
nyilatkozatot, még pedig ollyateukep , hogy abbeli nyi­
latkozataink a tarsasag lehető végföltételeikent tekin­
tethessenek, minthogy azoktól függend a nemzet hajla­
ma is, s igya vállalat biztos eredménye — a társaság 
kívánságénak teljesítésére nézve — mihez képest az 
elenkbe adott következő kérdésekre ugyan is :

,‘ör Mint érti a vállalkozó társaság a kamatok luz 
j 'os'tasat. mennyiséget, formáját és az evek szamai fe- 
; kiütve s un az oka hogy a társaság most garamiét ke,
; melly,ől vállalkozása előbbi időszakúban említést sem 
: tőn.

-°r Mi biztosítékot nyújt viszont a vállalkozó tár- 
' sasaga nemzetnek, hogy a kérdéses vaspálya valóság­

gal fölepülend í
•!°r Mi megnyugtatást nyújt a tarsasag, hogy a 

! szállítás lehető legolcsóbb leend.
Jer Mikep fog a kérdéses vaspálya építtetni, s ml 

! biztosítékot nyújt a társaság arra nezve, hogy az ralo- 
! '“'ggal úgy is fog építtetni ? — Végre

•»ör A nemzet ellenörködesi befolyására tekinté- 
I leg mi véleménnyel van a társaság i

Pontonkint a legőszintébb és határozott fölvilágosí­
tó < kötelező nyilatkozatainkat ezekben terjesztjük elő:

Az elsőre: A társaság azon hiedelmében fogott 
vállalatához, hogy a kérdéses vaspálya az ország fek­
véséből kifejtett mellőzhetetlen szükségé is . a nemzet­
nek annál fogva biztos reménye lehet a felől is. hogy a 
közlekedés gyorsítása a kereskedésnek a mostanihoz ké­
pest sokszorozott élénkségét, s az ezzel múlhatatlanul 
kapcsolatban álló nemzeti jólét s a productiv erő gyara­
podását állilandja elő, s igy a vállalat első eveiben sem 
mutatand veszteséget. — ehhez képest a társaságnak az 
alta! hogy a nemzet meg is bizonyos kamatok biztosítá­
sává! járuljon a vállalat előmozdításához, nincs egyéb 
czelja , mint a sikert minél bizonyosabban eszközölhet­
ni, mert a mai korban Europa csak nem minden tartomá­
nyaiban ekkép is ápoltatván a vállalkozó társulatok.
1 sals »rA lehet minden kétségét kizáró bizonyossággal 
föltenni, hogy e részvények a legszilárdabb hitelű egy, 
ni'k sajátjául meg maradandónak , — illy őszintén be 
vallott eombiuatiok után a tarsasag megnyugszik azon:

a) Ha a vállalatba befektetendő költségek után öt 
per, ént számíttatván, ebből •> pcentet a tarsasag maga ma 
gának.a négytől ötig mutatkozó különbségét pedig a tár­
saságjavára a nemzet biztosítja, — olly értelemben t. i 
hogy a biztosítás maximuma két pcent ugyan, de ez csak 
annyiban számítható a nemzet terhére, mennyiben a jö­
vedelemből nem telik például 3' 2 pcent!öltöztethetvén, 
a nemzet csak egy fel percent megtérítésére leend kö 
telezett s igy tovább.

b) Megnyugszik a tarsasag ha a nemzet ebbéli 
biztosítást csak húsz esztendőre vallatja el, s a biz­
tosítást csak a vállalat tökéletes végrehajtásától veendi 
kezdetét.

c) Tökéletes nyugalmát jelenti ki a tarsasag, ha 
a nemzet a biztosítást törvény áltál általánosságban ki 
mondandja jelenleg — mert a löntebbiek szerint nein 
vélheti a társaság — hogy e törvény ténylegesen nem­
zeti terheltetést vonhasson maga után , de ha ez mégis 
megtörténnék, a társaság arra nézve : hogy a nemzet 
törvényben kimondott biztosításának foganatot es ered 
"lényt is eszközlen.I. nem kételkedik, — sőt

í,
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,1.) A tarsasag késznek nyilatkozik mindazon öszve- 
■4, t.molly a kitűzőit Jllev alatt a nemzet áltál a társaságnak 
I, Ztositott kamatok fejebe fizettetik, a midőn a nyeremény 
i tiszta jövedelem fölszámitasa szerint 8 peentet meg- 

i ,|,illand — a > pcent fölöslegéből vagy megtéríteni:
. uv a nemzet intézkedése szerint a száiitás olcsobbi- 
tasára fordítani.

A másodikra: X társaság úgy vélekedik, hogy 
in u maga azon aggodalmas költséges kitörő fáradság, 
mellyel vállalkozásának eredményre lehető juttatásai 
mm \ 1 ss/ a s körülmények közt, mind e mai napig szor- 
,linux,I e.Iliig tett költségek azon öszvege, melly JÓI), 

iiuit irt niiír meghalad s a vallalat hasznos remenye, 
uu lly a nemzetével ugyan az es egy, s végtére a társu­
lni szabályai . mellyek szerint minden fel évben, mel- 
lyekink miilhatlanul lefizettetni kell; elegendő biztos- 
- nyújtanak a nemzetnek arra, hogy vissza lépéstől 
lelni többe nem lehet, annyival inkább mert a lönteb- 
liieh szerint a nemzet részéről is pártolást a társaság 
, ,;ik azért kér. Iiogv czélját annal bizonyosabban ki­
vitesse; mind a mellett Kés* magat a társaság köte­
lezni először arra; hogy a nemzet a pártoltalását ki­
mondó törvény közhírre tételéről számítva két uv alatt 
az i‘j,i:sz vállalati vonalnak értven az ausztriait határtól 
hebrev/.cnig alapzatai kel ötödrészben végreliajtandja.

Másodszor a vonal bet ev alatt ugyan azon időtől 
s/iiniitva tökéletesen bevégezve leend, melly a föltételek- 

k. akar egyiket, akar másikát, ha a társaság nem tel- 
|e>iiene. íúumarad a nemzetnek tökéletes és teljes sza- 
bini>a^u inti zke«iheteM joga.

X ha r m a<li k r a Az 1 S:3üik tör. értelmében leg- 
fölsőid, helyen kötőt szerződésnél fogva a társaság föl 
van jogosítva a harmadrendű szállítmányi czikkekért, 
mellvek leginkább teszik a kereskedési tárgyakat s 
mellveknek jegyzéket a társaság később bemutatandja, 
mázsájától egy mertföldre l'i pxárt követelni, nemze 
•; pártolás esetében azonban kész a társaság az erdek- 
lett dijí azonnal I pxra leszálltán! a törvényes SO évig 
.-vállalóban s mindaddig, még a vállalat jövedelme S 
I i ii nem hoz; ezen esetben pedig, a nemzet intézkedése 

ereszti a szálilási taritfnnak harmadrendű szálitmá- 
„vi ezikkekre nézve úgy módosítani: hogy a nyeremény 
s petet semmi esetre meg ne haladhasson, de továbbá,azon 
,tő közben mellyben a nyeremény > petet meg nem 
öt. kész a társaság az egy krajrzárban megállapított 
szalitmanvi bért is lejjebb szahtani. ha a nemzet ezt 
erdekehen feküdni tapasztalná, csakhogy ez esetben a 
társaság az ezen leszálitásbol eredő veszteségért a nem­
zettől kárpótlást követel. — Ezek mellett

Ha a társaság a nemzet pártolását a fönebbiek sze-
i ói un gnverendi. kész a tarsasag arra is, hogy SO 
> v elteltével egyenesen a nemzet intézkedésétől lűgg- 
pin akar a szálitmanyi taritlát egész terjedelmében meg­
ható ózni. akar. ha e részben a társasággal megegyezni 
nem tudna, a kérdéses vaspályát az ausztriai határtól 
. _t ,z I i.l.reezenig magához váltani, melly utóbbi eset­

en a megváltás öszvegenek kiszároithaíása végett, a
I ■..i deírni xt s semmi tekintetbe sem vetethetik, hanem 
. gyedül us pusztán a vaspálya anyagának becserléke, 
a kisajátítások .egeit teendő költségek azonban azon 
mennyiségben fognak megtérhetni , a mennyiben az a 

-agunk jelenleg kerültek, nem is kivan a tarsasag 
magúnak egyebet kikötni, minthogy a nemzet akár e- 
_v ig, I. akar a másikát a lüntebbiek közül talalna inkább 

... mzvt vrdekelie határozandónak. azt a társasággal a 
■mi ev eltelte előtt 10 evvel tudassa.

\ negyedikre es ötödikre: az építendő vas- 
palxn tervei bár kinek, ki azt megtekinteni óhajtja s bar 
mikor előmutattatni fog. s kész magat a társaság kö­
ti 'luxul . hoüv a mint azon tervekben a veres jegyzekii 
vonal részletesen kidolgozva van,nevezetesen az ausz-
ii .I határszelektől kezdve Pestig gőzerőre, Pestről Deb- 
leuzenig pedig lóerőre valósággal es úgy log épitetni. 
. 4. ha változások jönnének közbe.azok csak az epites 
j.ilni us I zels/.eviibb lekliileteből történhetnék, mire nézve 
i biztosítás summájául egyáltalaban 10 millió pengő 
lóriul vetethetik föl, nllv értelemben : hogy mivel a lar- 
-as önmaga erdekenel fogva is legszigorúbb s Mim­
iién titkolod,ist kizáró számadást vinni köteles, a nem­
zetnek hatalmában áll a számadások vitele fölött akár 
küldöttségek vagy választmányok, akar állandó liivata- 
liisuk által őrködni - ha bebizonyosodik. Inig) a vállalat 
|0 milliónál kevesebbe került, kevesebb mennyiség fog­
ja a biztosítás alapját tenni, ha pedig többet: úgy a nem­
zet i-sak 10 millió után járó kamatok iránti biztosítás 
terhet ugv , mint az l'önebb kifejtetett . fogja elválalni. 
\z itt előadatottak szerint biztosítva hiszi a társulat a 
nemzetet a kérdés azon agaira nézve is, melly az elő­
forduló ífmtartasi költségek s a bevételek es kiadások 
hiánytalan kimutatására nuzve befolyását igénylik.

X kik egyébiránt alazatos tisztelettel maradtunk 
június I Iken 1 S4 1.

HÍiLF4ÍIilll XAlM.íl.
Francalaoraaájs. Paris, jul. I. A álom- I 

teur kővetkező ezikket foglal magúban a kir. dotatio ; 
ügyében ..Sokat beszeltek a kir. . salad dototinjarol, de 
azt meg nem vitattak; innen számos hibás vélemények 
eredtek a közönségben. E hibák a trón ellenei áltál ko- 
vetlettek el, vagy terjesztettek szét. Minek azon poh- 
th ai rósz eredménye lön, hogy a király ragalmazlatoll. 
es helyzete, ezéljai hamis .színben állíttatlak ebi. Szük­
ség és kötelesség a pártok e miivel megsemmisíteni, az 
igazságot helyre állítani, és aniegesalalkoltakat iölv.la- 
gositani mind a jog, mind a tényék iránt."

V.BrHaiiniil- Az annyi vitatkozásra tárgyul 
szolgait levelűgy július Jan újra kérdésbe jött. I'un- i 
,-ombe egy vizsgáló választmány kinevezését in- 
ditvanvozá: melly indítványt C rah am .1. bclfigy kor­
mányzó is pártolván oil y alakban: hogy !t tag neveztes­
sék ki ezen választmányba, e< pedig az ellenzék , 
és 4. a kormánypártiak közöl, az indítvány elfo­
gadtatott.

O (onnell s fogoly társai hivatkozó löllratuk 
(writ of error) mar készen áll a lölsŐház, mint az or­
szág legfőbb fölcbbvitelí tör. ez>szűke előtt fölvételre, 
s minél előbb tárgyalás alá is jő. A föleid, vivők ügy­
védei, kővetkező iriigyészikartagok : X' ilde I. (leg­
közelebb O' V önnel I Daniért). Hill D. (Meele 
T—ért) Kelly 1 itzroy (O Connell .1 —ért) Murphy 
S. T. Krompton. K. Leahy. D.Smith XX illíaiu. 
t lose S. d. Peavkot B. t‘s D Loglehn 
tohlman.

Dublin a befogató» J8dik napja... Irhon 
nemzeti nagy kérdése napról napra szemlátomást halad. 
Ks ámbár könnyen megfogható, hogy azon események, 
mellyeknek mmindennap tanúi vagyunk, a küllőidet 
— mint az ország hely, és személyek részletes isme­
retével szükölködöt — egesz jelentőségűkben nem ér­
dekelhetik ; más részről történnek meg is olly jelene­
tek. mellyek bár mint egyesek az egész egybefiigges- 
ből kiszakítva, a külföld szeme előtt is, mint figyelem­
re méltó változások tűnhetnek föl , s a nemzeti egy­
ség és repeal ügy előhaladasanak csallmtlan mérlegül 
zolgálhatnak. — Szigetünk egyik északi grófsága 
)«n'ii rég időtől fő székhelyé volt az orangisinusnak , 
eljes anticatholikus bigotteriával, s legszenveuelniescbb 
oliticai gyűlölettel mindaz iránt, mi vsak a repeal 
érdesre vonatkozott. — Különösen kitüntet.1 pu- 
iíi magát e tekintetben a*z - - Irhon történetében 
nnyira bélyegzett 1$ a m b r i d g e várossá , s ta-

kls elmetehelségük van. — Irhon valódi igazgatója Rieh 
mond Bridt'wellben ül, - egyébbiránt igen jól es vidá­
mon érzi magát. Tegnap előtt bujtársai a thnami és sas- 
heli érsekek! ardagh-i, watterfor.l-i, clphin-i, raphoes-i 
ferns-i. ehalger-i és ineath-i püspökök látogaták meg, 
s tegnap a meatli-i püspök sz. misét mondolt a szaba­
ditó tümlöozében. — Már ezelőtt (mint tudva van) több 
püspökök látogaták meg O'Connell, ezek közt a du­
blini érsek Is , ki egyébiránt a tory kormánynak , néntii 
hivatalokért, moilyeket rokonai számára kert vagy sür­
getett — jobban le van kötelezve, mint sem jelenleg 
maga is szerelne,mint állásához illő. Egyébbiránt épen ezen 
pillanatban beszélnek a caih. hierarchiának egy 
ünnepélyesdemonslraliojáról,segy .Ilyennek szükségéről 
a jelen körülményekben, a eatli. elernsnak minden tagja ir- 
1,ónban lökéletes egyetértésben van. Kevés napok múlva 
a püspökök hivatalosan lógnak nyilatkozni, s ezt azon­
nal közlemleni el nem mulasztom ; most meg kénytelen 
vaaynk fölötte halgatió. — Irhon püspöksége ismeri 
állását , es kötelességét, s hogy ezt sohasem tévesz­
tene szem elől, tanúsítja irhon története. Azon nagy 
bizalom, s magas tekintély, mellyben főpapjaink a ro­
mai -z. szék elölt állnak, jobb alapra nem is építhető. 
— Mi előtt soraimat bezárnám, meg Shcii Richard 
umd kell nehány szál szótanom, ki jelenleg Londonban 
az alsóba-/ban időzik. Ezen jeles szónok időzése triton­
ban igen kedvetlen érzésekét ébreszt föl, s egy nyílva 
nos Ívvel, mellyel legközelebb, XVysc úrhoz, (kivel 
mint tudva van a whigkormányban részt vett) küldött, 
a társulat utóbbi ülésében, — melly O'Krien elnök­
lete alatt tartatott — minden kikerüléseket mellőző 
egyenc.,, és nyomatékos , — nyilatkozatra fölszóli- 
tatni hatórozlatett. S valóban Sheil azon ponton
áll. hogy minden kitűnő lehetséges varázs szónoklata da­
czára , irhonban népszerűségét s ez által minden bofo- 
lvas.it elveszítse. Talányos maga viseleté azonban a 
következőkben megfejtésre talál. — Hogy ő meggyő­
ződésé szerint repealer, ezért nemcsak II évi repe- 
almiiküdesci jót nlianak; de e fölött kétség sein támad­
hat : de ezen meggyőződését követnie, s c szerint 
működnie, tiltja egy magán érdek, s egy magán 
körülmény , melly azonban a nyilvánosság elébe nem 
tartozhalik. Ehhez járul még nagyravagyása, és saját 
egyeni állapota. melly mellett oda számit , hogy a 
inegbukásának . már előjeleit fültiintető tory kor­
mány lelepesevel, a whigkormány tagja legyen, s ez 
útját, nyilvános r e p c a I nyilatkozatával elzárni nem 
akarja. Azonban alkalmasint, a jelen fülszólitásra kö­
vetkező feleleteitől fiiggcn.1, ha váljon egyszersmind 
dungarvani parlamenti helyet is el nem veszti é. XV y- 
se ur (kedves barátja) hason sorsot várhat. —Mialatt

évvel ezelőtt, O’Connell midőn örök emlékű behasd po­
litical látogatását teve: kénytelen volt álrunában c varo­
son titkon át haladni, ne hogy nyilvános meggyalázás- 
nak vagy — mint fenyegetve volt talán meggyilkolás­
nak tegye ki magat. Képzelhetni tehát. milly bámulatot 
gerjesztett Írhonban, midőn utosó vasárnap ezen llain- 
bri dge-ben több ezer protestáns ember alkotta nyil­
vános gyűlés tartatott, egy kitűnő protestáns földbirto­
kos elnöklete alatt: hogy igy sympathiájukat „O <ón- 
nell . s több Richmond Rridewellben be lömlöt zözött 
martyr torsai iránt nyilvánítsák“ - ..azon igazsagtalan- 
ság ellen, mellyel őket illettek elkeseredéssel ellen 
mondjanak“ zajgo tetszés nyilvánítás közt hívjak löl 
magokat ..hogy a szabadító intő szavainak enge- 
dehneskedjenek16 s a biztosítást olly hiedelemmel fogad­
ják: hogy: „a milly igaz, hogy a nap holnap följő — olly 
igaz az is , hogy az ir nép meg nemzeti in e 1 t o- 
ságra fölemeltetik, ha Itt onnell intéséit a bekére 
törvényességre, es kitartásra követendik.“ — ki egy ev 
előtt ezen itt érintett Kivey dames elnök ur szavait 

I Bambridge-ben nyilvánosan hallatta volna, megkövezek 
! vala. s most a legrendkiv iilibb lelsz.es nyilvánítások közt 
I fogadtattak! — Mindezeket Reel Robertnek , a slatiis- 
j pörnek . U (önnel bezáratásának — s az orosz ezár 
I látogatásának köszönhetni. Ezen utol említett esemény ,
! bár mi czélból történt légyen is. Irhonban minden part- 

kiilünbség nélkül , sokkal nagyold) es ulenkebb bunyó- 
mást szült, mint bármelly részén is Európának. S ha 
illyesek, a miket itt említettem Bambridgeben liirten- 
nek, lehet képzelni, s következtetni, milly folyamot . 

! nyert a repeal. Mellékesen legyen megemlítve a kor­
mány ismét több bekebirakat, mint tekintélyes íöl.l- 
birtokosokat léptetett ki hivatalukból, mivei a repeal 
társulathoz csatlakoztak , vagy nyilvánosan az unió meg- t 
szüntetése melleit nyilatkoztak. falán nemellyek cső- j 
dalkozni fognak hogy eddig (1 r e y gróf irhon lordhely- I 
tartója hivatásáról! lemondását nem is említettem i de ; 
itt ezen dolog olly csekélységnek tetszik, irhon ügyeit 
érdeklőleg, hogy az csak említést is alig érdemel.
Ki lesz utódja í — még itt nem ludalik , s talán meg 
maga kormány sem tudja. Egyébiránt az ittt érdek nél­
küli, s úgy hisszük nem is sokan fognak tolakodni e j 
hivatalért, s nem fognak leginkább ollyak, kiknek cgv I

az rep ca 1 e r-ek részéről mindent elkövetnek a legszi­
lárdabb orangisla ellenzők klbékitésére, ezen kel ur 
attól leihet hogy önző idézésük állal a repeal ha­
jóból kivettelnek.legf.ikhh is Maud önnel Aeneas sor­
sat osztatniuk.

Bel- és külföldi telegraph.
Pozsony, jul. 1 7«ín. Ma délelőtt hirdettelek ki 

a kir. tábla ihlete, mellyel az Orosz Elek gyilkosai fö­
lött hozott, s az Ítélet a kir. tábla kebléből kirendelt kül­
döttség által a városházi börtönben lévő két gonosztevő 
előtt is a városházi teremben azonnal kihirdettetett. Mind­
ketten pallosra vannak Ítélve. Az egyik rab a hóhér- 
pallos hallatára sóhajtott, a másik testében megrázkmlni 
látszatott, lehet hogy bűnüket meghallak, de talán csak 
azért, mert a miatt a kedves élettől keilend megválniuk.

rraneziaország területe 3J,7(iS,(iI 7 hectare, miből 
J,1 ÓH,ti Ki h. utak, folyók, városok foglalnak cl. Az 
évenkinli jövedelem l.öJ(i,S!Mi,S<M) frankra rúg, ebből 
4 I !l,(U!t, 1 i J borért. ül,0.ül, i .»0 pálinkáért, ezenkívül 
8 !, 4 J J 1 37 ír. almaborért. A marha becse ■> I ,.>(i8,84i> IV. 
— A windsori kastélyba lelett arany és ezüst edények 
J millió font síre becsültéinek.IX György teljes asztali ké­
születé aranyból 1 őt) személyre minden szükségessel cl 
van látva. Maiivais csillagász Parisban Hercules csil 
ligkcphen egy ttj üstököst födüzötl föl. I gyan ezt már 
Boriiban is látták, jó szemmel távcső nélkül is látható, 
világossága tömötl. s magvat képező, üstöké nincs. 
Troy érsek, irhon primasiinak halnia után III és ' , 
pencct talállak, s barátai kény teleitek valónak eltaka- 
rntatnsára aláirásl nyitni. - A Nemours hgnő jul. 1 J. 
Ncnllybcn szerencsésen egy liget szült , kit a király 
alcnconi lignek czlmezett.

Slttlu»|iai»lronok én részvények lirkrlete.
Hees . julius 20kán ISII.

•"> |M*vnl stahisköf. ■ IKI'Vi« l'-fl
1 puenl .slalusköl. . . hm y8 —
3 pvenl slalusköl. , --- ---
1 1 Ixi Sf.'lf ll>.kulcsüll t .".tin ft) . . . • 751 Va
1 XiV.lki s! iluskt'ilrsön (•»;■><) ft) . . .
IS39ki slaliisknlrstm < át) fl) . . . . <;:> —
Hosti lánrzliid-rvs/Avnx (UM) fl) . . .
< ii)/lmju-rvs/.\ cny (äOUflj . . . . ,)<>3 '/i —

1 )iiii;i\ izállas : julius JJk.'ii: KP D" 0'" 0 fölött.

Szerkesztik gr. Mailáth .1, és Kovacsóczy Mihály. Nvomatik Tra Itnvr-Károlyi belliivel, nri-ntrza 453. szám


